
Θ ΤΜΒΟΛΘ ΣΘ ΘΠΕΛΡΟΤ ΣΘΝ ΕΠΑΝΑΣΑΘ ΣΟΤ 1821 

 

Το 1821 ουςιαςτικά είναι  το ξεκίνθμα  προσ τθν αυτονομία μασ ωσ 

εκνικισ και κρατικισ οντότθτασ. Μιασ αυτονομίασ που ιρκε φςτερα 

από αιϊνεσ αξθμζρωτθσ νφχτασ που προθγικθκαν. Ο εορταςμόσ των 

200 χρόνων είναι το αυτονόθτο και ελάχιςτο χρζοσ μασ. Μπορεί να 

αποφζρει, όμωσ, το μζγιςτο κζρδοσ.  

 Ρϊσ κα ιταν θ Ελλθνικι Επανάςταςθ αν ζλειπε θ Ιπειροσ; 

 Ρϊσ κα ιταν ο Ελλθνικόσ Διαφωτιςμόσ αν ζλειπαν οι Θπειρϊτεσ 

λόγιοι; 

 Ρϊσ κα ιταν θ αρχι τθσ Επανάςταςθσ αν το 1820 δεν είχαν 

ςυγκεντρωκεί 80.000 Οκωμανοί να πολιορκιςουν τα Γιάννενα, 

αφινοντασ τθν υπόλοιπθ Ελλάδα με λίγουσ Τοφρκουσ ςτρατιϊτεσ; 

 Στα ερωτιματα αυτά και ςε μια ςειρά άλλα απαντάνε οι μακθτζσ του  

τμιματοσ Β2  10ου Γυμναςίου  Λωαννίνων  <<  ΚΕΟΔΩΡΟ 

ΠΑΠΑΓΛΑΝΝΘ >>,  με αφορμι τθν επζτειο των 200 χρόνων από τθν 

ζναρξθ τθσ Ελλθνικισ Επανάςταςθσ. Μζςα από παλιζσ εκδόςεισ, 

χαρακτικά, πίνακεσ ηωγραφικισ, αντικείμενα εποχισ και ποικίλο 

εποπτικό υλικό, ςτοχεφουν ςτο να προςεγγίςουν,  να κυμίςουν και να 

πλθςιάςουν καταςτάςεισ τθσ προεπαναςτατικισ περιόδου, με 

επίκεντρο τθν Ιπειρο και τα Γιάννενα. 



 

 

Εμβλθματικά ζργα ιδιαίτερα ςυμβολικοφ χαρακτιρα, τθσ εποχισ, όπωσ 
θ Χάρτα του Ριγα (το αντίγραφο του Καπζςοβου) και το ζργο του 
Λόρδου Βφρωνα Childe Haroldϋs Pilrimage (1821),  ςυνδζουν τθν 
Ιπειρο και τθν Δωδϊνθ των προεπαναςτατικϊν χρόνων με τα 
τεκταινόμενα τθσ εποχισ. Ρρόςωπα όπωσ ο Δθμιτριοσ Νικολίδθσ, ο 
Αλζξιοσ Νοφτςοσ, ο Μάρκοσ Μπότςαρθσ, ο Ευγζνιοσ Βοφλγαρθσ, ο 
Ακανάςιοσ Ψαλίδασ, ο Αλι Ραςάσ, οι Ηωςιμάδεσ, ςυμμετείχαν ςτθ ροι 
γεγονότων και ςυμβάντων. 
 

ΧΑΡΣΑ ΣΟΤ ΡΘΓΑ 
 

Θ Χάρτα του Ριγα, το εμβλθματικό ζργο τθσ Ελλθνικισ 
Χαρτογραφίασ, εκδόκθκε ςτθ Βιζννθ το 1779 ςε 1220 αντίτυπα. 
Αποτελείται από 12 φφλλα, που απεικονίηουν τον γεωγραφικό χϊρο 
από τον Δοφναβθ ωσ το Λιβυκό Ρζλαγοσ και από τθν Αδριατικι ωσ τον 
Εφξεινο Ρόντο. Ζνα ακζραιο αντίτυπο φυλάςςεται ςτθν Παςχάλειο 
χολι ςτο Καπζςοβο. Δεν υπάρχουν μαρτυρίεσ για το πϊσ, πότε και 
από ποιον ζφταςε ςτο Καπζςοβο. Θ μικρι κοινότθτα αποτζλεςε τθ 
γενζτειρα ςθμαντικϊν προςωπικοτιτων τθσ πολιτικισ, τθσ οικονομίασ 
και των γραμμάτων, οι οποίοι και μποροφςαν να δαπανιςουν 36 
γρόςια για τθν αγορά ενόσ τόςο ακριβοφ ζργου, ενϊ δεν αποκλείεται να 
αποκτικθκε από τουσ ιδρυτζσ τθσ Ραςχάλειου Σχολισ με ςκοπό να 
αποτελζςει εκπαιδευτικό υλικό για τθν ςχολικι βιβλιοκικθ. 
 



 
 
Ο ιγασ, επονομαηόμενοσ Φεραίοσ ι Βελεςτινλισ, υπιρξε πρόδρομοσ 
τθσ Ελλθνικισ Επανάςταςθσ του 1821. Ζνασ από εκείνουσ τουσ 
πρωτοπόρουσ αγωνιςτζσ που ςε ςκοτεινζσ εποχζσ γεμάτεσ 
δειςιδαιμονίεσ και φόβουσ ζςπειρε τουσ ςπόρουσ τθσ γνϊςθσ. Ο ςτόχοσ 
του ιταν να ριηϊςει βακιά ςτισ ψυχζσ των υπόδουλων λαϊν τθσ 
Ελλάδοσ και των Βαλκανίων θ πίςτθ για ζναν καλφτερο κόςμο ακόμα κι 
αν το τίμθμα ιταν θ προςωπικι του κυςία. Το «Δζντρο τθσ Ελευκερίασ» 
του ιγα κατάφερε να βγάλει κλαδιά που μετζφεραν παντοφ το 
μινυμα του αγϊνα, τθσ ζνοπλθσ εξζγερςθσ, τθσ απαλλαγισ από 
ξεπεραςμζνα ικθ και ζκιμα. Βλάςτθςε μζςα από τουσ ανκρϊπουσ που 
τον πίςτεψαν, από εκείνουσ που κυςιάςτθκαν μαηί του και μζςα από τα 
γραπτά του, τισ μεταφράςεισ, κυρίωσ από κείμενα του γαλλικοφ 
διαφωτιςμοφ, και τουσ χάρτεσ του. Λίγα χρόνια μετά, το Δζντρο αυτό 
ζδωςε τον καρπό τθσ ελευκερίασ που γευόμαςτε ωσ τισ θμζρεσ μασ. 



Ο ιγασ επεδίωκε μζςα από το μεταφραςτικό και το πρωτότυπο 
ςυγγραφικό του ζργο να φζρει ςε επαφι τουσ Ζλλθνεσ με τθ δυτικι 
ςκζψθ και να τουσ προετοιμάςει για τθ διεκδίκθςθ τθσ ελευκερίασ τουσ. 
 

Εμπνευςμζνοσ από τον άνεμο τθσ ελευκερίασ που ζπνεε ςτθν Γαλλία 
και τθ δυτικι Ευρϊπθ ςτα τζλθ του 18ου αιϊνα, ο ιγασ τφπωςε μια 
ςειρά από χάρτεσ, μεταξφ των οποίων και τθ Μεγάλθ Χάρτα τθσ 
Ελλάδοσ, ζναν μνθμειϊδθ για τθν εποχι του χάρτθ, διαςτάςεων 2,07 x 
2,07 μ., που αποτελείται από επί μζρουσ τμιματα. Θ φφςθ του χάρτθ 
τοφ επζτρεψε μζςω μιασ εικόνασ να μεταδϊςει με ςυνοπτικό τρόπο 
επαναςτατικά και δθμοκρατικά μθνφματα και να δείξει παραςτατικά 
τθν ζκταςθ και τθν ακτινοβολία τοφ Ελλθνιςμοφ. Κα μποροφςε να 
κεωρθκεί ςυμπλιρωμα του λεκτικοφ ζργου Ο Κοφριοσ. Ο ιγασ ζκανε 
εντατικι χριςθ τθσ εικόνασ και του τραγουδιοφ για να ενιςχφςει το 
όραμά του για ελευκερία και να το κάνει κατανοθτό ςε όλουσ τουσ 
ςκλαβωμζνουσ λαοφσ. 
Ρίςτευε ακράδαντα πωσ μζςα από τθ διάδοςθ τθσ γνϊςθσ και τθ 
διαπαιδαγϊγθςθ των λαϊν με τισ πρωτοπόρεσ ιδζεσ και τισ 
επιςτθμονικζσ γνϊςεισ του διαφωτιςμοφ, μζςα από τθν υπενκφμιςθ 
του αρχαίου ελλθνικοφ κόςμου και τθ βυηαντινι παράδοςθ, μζςα από 
τα δθμοκρατικά ιδεϊδθ κα ξεςθκϊνονταν οι υπόδουλοι. Οι κφριοι 
ςτόχοι του ιταν θ ενδυνάμωςθ τθσ εκνικισ ςυνείδθςθσ, θ 
προετοιμαςία τθσ ζνοπλθσ εξζγερςθσ για τθν αποτίναξθ του 
οκωμανικοφ ηυγοφ με τθ ςφμπραξθ των υπόδουλων εκνοτιτων και τθ 
ςυνδρομι του επαναςτατικοφ γαλλικοφ ςτρατοφ. Ιταν πεπειςμζνοσ ότι 
μζςα από αυτι τθν πορεία κα μποροφςε να ςυγκροτθκεί ζνα 
πολυεκνικό και πολυπολιτιςμικό κράτουσ που πάνω ςτα ερείπια τθσ 
Βυηαντινισ και τθσ Οκωμανικισ Αυτοκρατορίασ κα ςυνζνωνε τουσ 
λαοφσ τθσ Βαλκανικισ και τθσ Μικράσ Αςίασ. Το κράτοσ αυτό, με 
δθμοκρατικοφσ κεςμοφσ διακυβζρνθςθσ και ζνα ενιαίο και ευρφ φάςμα 
πολιτικϊν, κοινωνικϊν και πολιτιςμικϊν δικαιωμάτων, κα κακιςτοφςε 
τθ Βαλκανικι αναπόςπαςτο τμιμα τθσ Ευρϊπθσ. 



 
 

Σο προςκφνθμα του Σςάιλντ Χάρολντ 
 

Ο Φιλζλλθνασ Geroge Gordon Noel Byron ι Λόρδοσ Μπάιρον, υπιρξε 

από τουσ ςθμαντικότερουσ ποιθτζσ τθσ Μεγάλθσ Βρετανίασ και του 

ρομαντιςμοφ. Ταξίδεψε ςτθν Ελλάδα υποςτθρίηοντασ το 

απελευκερωτικό κίνθμα και εμπνεφςτθκε το ποίθμά 

του Childe Haroldϋs Pilgrimage (Σο προςκφνθμα του Σςάιλντ 

Χάρολντ) το 1812 κατά τθν επίςκεψι του ςτα Γιάννενα, ςτθ Ηίτςα και 

ςτθν Ιπειρο. Μάλιςτα ςε γράμμα που ζςτειλε ςτθν μθτζρα του 

ανζφερε ότι «τα Λωάννινα, ςφμφωνα με τθν μαρτυρία των ίδιων των 

Ελλινων, υπερτεροφν τθσ Ακινασ ςτον πλοφτο, ςτθν ανάπτυξθ, ςτθν 

παιδεία και ςτθ διάλεκτο των κατοίκων, θ οποία μπορεί να ςυγκρικεί 

μόνον με εκείνθ του Φαναρίου». 



 

Πταν ο Λόρδοσ Βφρωνασ ζφταςε ςτα Λωάννινα τον Οκτϊβριο του 1809, 

ο Αλι Ραςάσ ζλειπε ςε εκςτρατεία. Είχε προνοιςει όμωσ, για τθ 

φιλοξενία του Άγγλου αριςτοκράτθ. Του παρείχε ςπίτι με όλεσ τισ 

πολυτζλειεσ για τισ οποίεσ δεν δεχόταν κανζνα χρθματικό αντάλλαγμα. 

Ο ποιθτισ, όςεσ μζρεσ ανζμενε τθν επιςτροφι του Ραςά, ζκανε 

εκδρομι ςτθν φπαικρο. Επιςκζφτθκε το μοναςτιρι τθσ Ηίτςασ για τθν 

οποία ζγραψε ςτθν αλλθλογραφία με τθ μθτζρα του: «Είναι ο πιο 

όμορφοσ τόποσ που ζχω δει ποτζ». Ζφταςε ςτο Τεπελζνι μετά από 

ταξίδι εννιά θμερϊν. Δεν ζλειψαν οι περιπζτειεσ ςτθ διαδρομι, κακϊσ 

ζβρεχε καταρρακτωδϊσ. «Δε κα ξεχάςω ποτζ,» ζγραφε ςτθ μθτζρα του, 

«τθν είςοδό μου ςτο Τεπελζνι. Ιταν πζντε το απόγευμα, μόλισ ζπεφτε ο 

ιλιοσ.»... 
 

Ο Αλι Ραςάσ τον χαιρζτθςε όρκιοσ, κίνθςθ πολφ τιμθτικι προσ το 

πρόςωπο του Άγγλου και τον ζβαλε να κάτςει ςτα δεξιά του. Τον 

ρϊτθςε γιατί ζφυγε από τθ χϊρα του ςε τόςο νεαρι θλικία και ο 

Βφρωνασ εξιγθςε ςτθ μθτζρα του, ότι αυτό το ερϊτθμα ζγινε επειδι οι 

Τοφρκοι δεν ςυνθκίηουν να ταξιδεφουν για αναψυχι. Ο Ραςάσ ςχολίαςε 

ότι θ αριςτοκρατικι καταγωγι του Βφρωνα ιταν εμφανισ ςτα λεπτά 

του δάχτυλα, τα μικρά αυτιά και τισ όμορφεσ μποφκλεσ του. Του ζκανε 

εντφπωςθ που ο Ραςάσ, όπωσ και όλοι οι άλλοι Τοφρκοι που γνϊριςε, 

καφμαςε τθ μόρφωςθ και τθν καλλιζργειά του, αντί για τον τίτλο και 

τθν ευγενικι του καταγωγι.... 



 
 

Ο Βφρωνασ δεν ξεγελάςτθκε από τουσ ευγενικοφσ τρόπουσ του Ραςά. 

Στα γράμματά προσ τθ μθτζρα του, ο Λόρδοσ αποκάλυψε ότι θ 

καλοκάγακθ εμφάνιςι του, ζκρυβε ζναν αδίςτακτο τφραννο. «Θ αυτοφ 

Μεγαλειότθσ, ο Αλι Ραςάσ, είναι 60 χρονϊν, πολφ χοντρόσ και κοντόσ. 

Αλλά το πρόςωπο του είναι λεπτεπίλεπτο, με όμορφα γαλάηια μάτια και 

λευκά γζνια. Οι τρόποι του είναι πολφ ευγενικοί και διακατζχεται από 

εντυπωςιακι αξιοπρζπεια, όπωσ όλοι οι Τοφρκοι. Θ εμφάνιςι του είναι 

ακριβϊσ αντίκετθ από τον πραγματικό του χαρακτιρα.... 
  

Είναι ζνασ αδίςτακτοσ τφραννοσ κι ζχει διαπράξει κάποιεσ απ’ τισ 

μεγαλφτερεσ κθριωδίεσ. Ιταν ζνασ φοβερόσ πολεμιςτισ, τόςο 

βάρβαροσ όςο κι επιτυχθμζνοσ, ζψθνε τουσ επαναςτάτεσ ηωντανοφσ και 

άλλα πολλά. Είναι τόςο γενναίοσ και καλόσ ςτρατθγόσ που τον 

αποκαλοφν Μωαμεκανό Βοναπάρτθ. Ο Ναπολζων ζχει προςφερκεί να 

τον κάνει Βαςιλιά τθσ Θπείρου, αλλά ο Ραςάσ προτιμά τουσ Άγγλουσ και 

απεχκάνεται τουσ Γάλλουσ».... 
 

Ο ποιθτισ μαγεφτθκε από τισ ομορφιζσ Θπείρου, τθ γενναιοδωρία των 

κατοίκων και τθ γενναιότθτα των Σουλιωτϊν. Αργότερα, κατά τθ 

διάρκεια τθσ επανάςταςθσ, ο Λόρδοσ Βφρωνασ θγοφνταν μίασ ομάδασ 

Σουλιωτϊν που τουσ είχε επιλζξει ο ίδιοσ, γιατί καφμαηε τθ γενναιότθτα 

και το ικοσ τουσ.... 
 

Ζγραφε ςτθ μθτζρα του: «Ροτζ δε ςυνάντθςα ςτρατιϊτεσ τόςο 

ςυμπακθτικοφσ, αν και ζχω ηιςει με Λςπανοφσ, Γάλλουσ, Σικελοφσ και 

Βρετανοφσ ςτρατιϊτεσ. Δεν ζχουν κλζψει τίποτα και πάντα μου 

προςζφεραν φαγθτό και γάλα, απ’ τισ δικζσ τουσ προμικειεσ.»... 



 

 Ο ιρωάσ του Χάρολντ, περιπλανικθκε ςε πολλζσ χϊρεσ και 

καταγράφει τισ εντυπϊςεισ του. Ειδικά για τθν Ελλάδα μίλθςε με τα 

κερμότερα λόγια γιϋαυτό και ο κάνατόσ του ςτο Μεςολόγγι 

(1824) προκάλεςε εκδθλϊςεισ πζνκουσ, ενϊ ο Διονφςιοσ ολωμόσ με 

τθν «Ωδι εισ τον κάνατον του Λορδ Μπάυρον» ςυνόψιςε το μζγεκοσ 

τθσ απϊλειασ για τουσ επαναςτατθμζνουσ Ζλλθνασ. 

ΑΛΘ-ΠΑΑ 

Τι ιταν τελικά ο περιβόθτοσ Τουρκαλβανόσ  Αλι παςάσ ,ο Τεπελενλισ 
(1744? -1822);  Αιμοςταγισ τφραννοσ , πανοφργοσ ,δόλιοσ ι φωτιςμζνοσ 
θγεμόνασ, πολιτικόσ αναμορφωτισ ,δίκαιοσ και προοδευτικόσ 
κυβερνιτθσ;  

     Άξεςτοσ,  φπουλοσ ,ανάλγθτοσ ι επιδζξιοσ διπλωμάτθσ διεκνοφσ 
εμβζλειασ; 

 



 

 

     Τι απ’ όλα αυτά ςκιαγραφοφν τον βεηφρθ των Λωαννίνων – το 
λιοντάρι τθσ Θπείρου όπωσ ζχει αποκλθκεί.  Μςωσ όλα αυτά και πολλά 
άλλα ακόμθ,  αφοφ πρόκειται για μια δαιμόνια  ιςτορικι 
προςωπικότθτα ,που με τθν πολυτάραχθ ηωι του ςθμάδεψε τθν 
ιςτορία τθσ Οκωμανικισ Αυτοκρατορίασ ,τθν προεπαναςτατικι και 
επαναςτατικι ιςτορία τθσ Ελλάδασ και τθν ιςτορία τθσ Αλβανίασ..Ο 
ίδιοσ ξεπζραςε κατά πολφ τα όρια τθσ αντιφατικότθτασ . Σχεδόν 
αγράμματοσ (μιλοφςε Αλβανικά και Ελλθνικά) αλλά πανζξυπνοσ ζωσ 
ιδιοφυισ, δίκαιοσ αλλά και ιδιοτελισ , φιλάργυροσ αλλά και 
γαλαντόμοσ, ατρόμθτοσ ςτθ μάχθ αλλά και δειλόσ ςτα καιρικά 
φαινόμενα . 

     Θ  πολυτάραχθ ηωι του είναι από μόνθ τθσ  ζνα ςυναρπαςτικό 
μυκιςτόρθμα που τα ζχει όλα: μεγαλοςφνθ αλλά και μικροπρζπεια, 
πολζμουσ και  πολλά ειρθνικά ζργα , λεθλαςίεσ ,ραδιουργίεσ, 
αποτρόπαιεσ δολοφονίεσ αλλά και αγακοεργίεσ ,ζρωτεσ και ίντριγκεσ , 
μεγαλεία αλλά  και εκκωφαντικι πτϊςθ. Ζχουν γραφεί πολλοί τόμοι 
από Ζλλθνεσ και ξζνουσ ςυγγραφείσ ,ζχουν παιχκεί πολλά ζργα για τθ 
ηωι του και εξακολουκεί να απαςχολεί τθν τζχνθ ο ϋϋ Μουςουλμάνοσ 



Βοναπάρτθσϋϋ κατά τον χαρακτθριςμό του  πιο γνωςτοφ φιλζλλθνα τθσ 
επανάςταςθσ και μεγάλου ποιθτι  Λόρδου Βφρωνα. 

Για 33 ςυνεχόμενα χρόνια από το 1788 μζχρι το  1822 που χρθμάτιςε 
παςάσ  ςτα Γιάννενα ( το ςφνθκεσ ςτθν Οκωμανικι Αυτοκρατορία ιταν 
οι παςάδεσ να διορίηονται  για 1-2 χρόνια) δθμιοφργθςε ζνα DE 
FACTO  ,ςχεδόν αυτόνομο κράτοσ  ςτα πλαίςια τθσ Οκωμανικισ 
Αυτοκρατορίασ ,με προξζνουσ Ευρωπαϊκϊν χωρϊν , με τεράςτια 
ζκταςθ  ,αφοφ κατά καιροφσ περιελάβανε,  εκτόσ από τθ Ιπειρο 
,ολόκλθρθ τθ Κεςςαλία ,ςχεδόν ολόκλθρθ τθ Στερεά Ελλάδα, τθ Δυτικι 
Μακεδονία και τθ νότια Αλβανία. 

    Κυβζρνθςε ςυγκεντρωτικά με ςιδθρά πυγμι ,εμπζδωςε τθν 
αςφάλεια, τθν ανάπτυξθ και τθ ςχετικι ευθμερία των υπθκόων του   . 

    Ιταν επίςθσ ζνκερμοσ υποςτθρικτισ τθν Γραμμάτων και Τεχνϊν  και 
κατζςτθςε   τα Γιάννενα περίφθμο κζντρο Γραμμάτων και Τεχνϊν . 
Ανεξίκρθςκοσ ο ίδιοσ, αφινει ελεφκερουσ τουσ Χριςτιανοφσ ,τουσ 
Μουςουλμάνουσ και τουσ Εβραίουσ να αςκοφν  τα λατρευτικά τουσ 
κακικοντα και μάλιςτα χρθματοδοτεί το χτίςιμο πολλϊν Χριςτιανικϊν 
εκκλθςιϊν. 

     Δθμιοφργθςε ζνα πανίςχυρο  άρτια οργανωμζνο και εξοπλιςμζνο 
Στρατό όπου , μεταξφ των άλλων,  εκπαιδεφτθκαν και υπθρζτθςαν ωσ 
βακμοφόροι  για πολλά χρόνια πολλοί  Ζλλθνεσ , μετζπειτα  οπλαρχθγοί 
και πρωταγωνιςτζσ τθσ Επανάςταςθσ.(Καραϊςκάκθσ, Ανδροφτςοσ, 
Διάκοσ ,Ρανουργιάσ ,Γκοφρασ κλπ) 

    Πλεσ τισ κορυφαίεσ  διοικθτικζσ κζςεισ  τθσ κυβζρνθςθσ του τισ 
κατείχαν Ζλλθνεσ ,τουσ οποίουσ και εμπιςτεφονταν ( τουσ 
ςκλθροτράχθλουσ Αλβανοφσ τουσ προτιμοφςε μόνο για 
ςτρατιϊτεσ).Ρολλοί από αυτοφσ και πλικοσ άλλων ςυμβοφλων 
,προςωπικϊν γιατρϊν ,  ζγιναν ςτελζχθ ,ακόμθ και πρωκυπουργοί ςτο 
νεοςφςτατο Ελλθνικό κράτοσ ( πχ Κωλζττθσ). 

Είναι επίςθσ αξιοπρόςεκτο ότι ωσ επίςθμθ γλϊςςα για τθν 
διεκπεραίωςθ των κρατικϊν υποκζςεων χρθςιμοποιοφςε τθν απλι 
Ελλθνικι γλϊςςα( ζχουν διαςωκεί και δθμοςιοποιθκεί πάνω από 
1400  τζτοια ζγγραφα) 



    Ρζραν αυτϊν ,είναι γνωςτό , ότι παντρεφτθκε τθν  Ελλθνίδα κυρά 
Βαςιλικι- Βαςιλικι Κονταξι- Κίτηου, που αςκοφςε μεγάλθ επιρροι 
πάνω του. 

   Με το άρτιο δίκτυο πλθροφοριϊν που διζκετε ,αςφαλϊσ γνϊριηε τθν 
φπαρξθ τθσ Φιλικισ Εταιρείασ. Ρολλοί υποςτθρίηουν ότι μυικθκε και 
ζγινε μζλοσ τθσ από το 1819 με τθν προςωνυμία ϋϋπενκερόσ’. ’Ο ίδιοσ 
φαίνεται ότι ευνοοφςε τθν φπαρξι τθσ και απζβλεπε  ςτο να θγθκεί ςτθ 
δθμιουργία ενόσ ανεξάρτθτου Ελλθνοαλβανικοφ κράτουσ. 

    Μετά από κάποιεσ διενζξεισ με γειτονικοφσ παςάδεσ  και εμφανείσ 
τάςεισ αυτονόμθςθσ, άρχιςε να δθμιουργείται βαρφ κλίμα ςε βάροσ του 
ςτο Μεγάλο Διβάνι και ο Σουλτάνοσ Μαχμοφτ τον  Απρίλιο του 1820 τον 
κθρφςςει  Αποςτάτθ (Φιρμανλι) και τον καλεί να παρουςιαςτεί 
ενϊπιόν του μζςα ςε 40 μζρεσ. 

Αυτόσ βζβαια δεν διανοικθκε να παρουςιαςτεί , γιατί γνϊριηε τι τον 
περίμενε .Τότε ο Σουλτάνοσ κινθτοποίθςε κυριολεκτικά πανςτρατιά 
εναντίον του και το Μάιο του 1820 άρχιςε τθν πολιορκία  των 
Λωαννίνων , με 45.000 πεηοφσ και 10.000 ιππείσ, με επικεφαλισ τον 
Ραςόμπεθ και υπαρχθγό τον γνωςτό μασ Δράμαλθ. Ο Αλι παςάσ 
ενιςχφκθκε με πολλοφσ Ζλλθνεσ  αρματολοφσ και τουσ Σουλιϊτεσ 
(πρϊθν άςπονδουσ εχκροφσ του) 

    Μετά από ζξθ  μινεσ πολιορκίασ θ Υψθλι Ρφλθ, κορυβθμζνθ για τθ 
διαγραφόμενθ αποτυχία τθσ κατάλθψθσ, ανακζτει τθν αρχθγία ςτον 
Χουρςίτ παςά, Διοικθτι τθσ Τρίπολθσ και ζναν από 
τουσ  ικανότερουσ   Στρατθγοφσ του. Ο Χουρςίτ παςάσ ,αφοφ είχε 
πειςκεί από προεςτοφσ του Μοριά ,μελϊν τθσ Φιλικισ Εταιρείασ, ότι 
δεν είναι βάςιμεσ οι φιμεσ για επικείμενθ εξζγερςθ των Ελλινων  , 
εμφανίηεται ςτισ 20 Λανουαρίου του 1821 ςτα Γιάννενα με πολυάρικμο 
Στράτευμα. Ζτςι μειϊκθκε θ Στρατιωτικι παρουςία ςτθν Ρελοπόννθςο 
και ςτθ Στερεά Ελλάδα , αφοφ με το ξζςπαςμα τθσ Επανάςταςθσ ,  το 
μεγαλφτερο και πλζον αξιόμαχο Στρατιωτικό προςωπικό  επί 18 
μινεσ  από τον Λοφνιο του 1820 μζχρι τον Φεβρουάριο του 
1822  αγωνίηονταν για τθ άλωςθ των Λωαννίνων και τθν καταςτολι τθσ 
αποςταςίασ του Αλι παςά. Ζτςι δθμιουργικθκε  ευνοϊκι ςυγκυρία για 
το ξζςπαςμα και τθ επικράτθςθ τθσ Ελλθνικισ Επανάςταςθσ. 

Επιςθμαίνεται ότι όταν ζγινε θ άλωςθ τθσ  Τριπολιτςάσ, 23 Σεπτεμβρίου 
1821, που ιταν το κζντρο τθσ Οκωμανικισ Διοικιςεωσ του Μοριά,  ο 



Χουρςίτ παςάσ πολιορκοφςε τα Γιάννενα που ιταν θ  κφρια 
προτεραιότθτα του Σουλτάνου. 

    Σταδιακά  ςχεδόν όλοι οι Ζλλθνεσ που ιταν  μυθμζνοι ςτθ Φιλικι 
Εταιρεία και οι Σουλιϊτεσ(οι οποίοι δεν γνϊριηαν για τθ Φιλικι Εταιρεία 
και οφτε φαίνεται να νοιάηονταν αρχικά για τθν Επανάςταςθ) άρχιςαν 
να εγκαταλείπουν τον Αλι παςά και τάχκθκαν με τουσ αγωνιηόμενουσ 
Ζλλθνεσ. Είναι γνωςτι θ τεράςτια  προςφορά των θρωικϊν Σουλιωτϊν 
ςτουσ  αγϊνεσ τθσ Επανάςταςθσ. 

    Τελικά ο Αλι παςάσ , φονεφτθκε από ςτρατιϊτεσ του Χουρςίτ παςά 
ςτο νθςί των Λωαννίνων, που ιταν το τελευταίο καταφφγιό του , ςτισ 5 
Φεβρουαρίου του 1822 ,αποκεφαλίςτθκε και το κεφάλι του ςτάλκθκε, 
ωσ τρόπαιο , ςτον Σουλτάνο ςτθ Κωνςταντινοφπολθ .(Ρλθρϊκθκε ζτςι 
ζνασ παλιόσ κρφλοσ, που λζγεται  ότι όταν ιταν  πολφ νζοσ  ,φιλόδοξοσ 
και άγνωςτοσ τότε,   ςυνάντθςε τον πάτερ Κοςμά τον Αιτωλό  και  τον 
ρϊτθςε αν κα πάει ςτθν Ρόλθ και ο πάτερ Κοςμάσ ( τον οποίο ςζβονταν 
και τιμοφςε) του απάντθςε : Ναι κα πασ ςτθν Ρόλθ αλλά με κόκκινα 
γζνια) 

 

 

 



ΘΠΕΛΡΩΣΕ ΕΚΝΛΚΟΛ ΕΤΕΡΓΕΣΕ 

 

Πςο ξερό και άγονο είναι το ζδαφοσ τθσ Θπείρου τόςο πλοφςιο 

φφτρωςε και ευτυχϊσ εξακολουκεί να φυτρϊνει το δζντρο τθσ 

ευεργεςίασ. Οι Θπειρϊτεσ είναι οι μεγαλφτεροι ευεργζτεσ του ζκνουσ. 

Οι πλοφςιεσ δωρεζσ τουσ υπιρξαν καταλυτικζσ για τθ μόρφωςθ, τον 

πολιτιςμό, τθ διαπαιδαγϊγθςθ, τθν απελευκζρωςθ τθσ Ελλάδασ και τθν 

κοινωνικοοικονομικι τθσ ανόρκωςθ. Λδιαίτερα κατά τθ ςκλθρι εποχι 

τθσ Τουρκοκρατίασ, οι προςφορζσ και τα ζργα τουσ είχαν ξεχωριςτι και 

αποφαςιςτικι ςθμαςία. 

Συνζβαλαν ςε μζγιςτο βακμό ςτθν επιβίωςθ του Γζνουσ, ςτθν 

πνευματικι του αναγζννθςθ και ςτθν πολιτικι του αποκατάςταςθ. Ιταν 

οι προάγγελοι και τροφοδότεσ τθσ νεοελλθνικισ μασ αναγζννθςθσ. Στα 

αρχαιοελλθνικά χρόνια οι άνκρωποι χρθςιμοποιοφςαν τον όρο 

«ευεργζτθσ», για να αποκαλζςουν τουσ κεοφσ που τουσ βοθκοφςαν. Ο 

όροσ αυτόσ ιταν από τότε τιμθτικόσ τίτλοσ. Ονόμαηαν τιμθτικά ευεργζτθ 

κάποιον, για να εκφράςουν τθν ευγνωμοςφνθ τουσ. Θ ιςτορία των 

κλθροδοτθμάτων των ευεργετϊν, ξεκινά από τισ αρχζσ του 19ου αιϊνα 

κυρίωσ από τθν Ιπειρο, από όπου και κατάγονται οι περιςςότεροι 

ευεργζτεσ. Θ οικονομικι ευθμερία των Θπειρωτϊν κατά τον 18ο αλλά 

και τον 19ο αιϊνα, είχε αντίκτυπο όχι μόνο ςτθν Ιπειρο αλλά και ςε 

ολόκλθρθ τθν Ελλάδα και το εξωτερικό. Οι Θπειρϊτεσ ευεργζτεσ 

αποφαςιςμζνοι να βοθκιςουν τθν πατρίδα τουσ, επειδι δεν 

μποροφςαν, λόγω τθσ τουρκικισ κατοχισ και δουλείασ, να διακζςουν 



απευκείασ χριματα ςτουσ Οκωμανικοφσ Κρατικοφσ κεςμοφσ, 

δθμιοφργθςαν το κεςμό τθσ διακικθσ και τθσ δωρεάσ. 'Εφτιαξαν τα 

κλθροδοτιματα και με τισ διακικεσ όριςαν τουσ διαχειριςτζσ αυτϊν 

των περιουςιϊν αλλά και τουσ ςκοποφσ, τουσ οποίουσ κα ζπρεπε οι 

πόροι των κλθροδοτθμάτων να υπθρετιςουν. (π.χ. παιδεία, νεολαία, 

αναξιοπακοφντεσ κ.α.). Στα χρόνια τθσ Οκωμανικισ δουλείασ, πολλοί 

δραςτιριοι Θπειρϊτεσ άφθςαν τον τόπο τουσ και αναηιτθςαν 

επαγγελματικι διζξοδο ςε ξζνεσ χϊρεσ. Οι περιςςότεροι από αυτοφσ 

ιταν φτωχοί. Ωςτόςο πολλοί από αυτοφσ δθμιοφργθςαν μεγάλεσ 

επιχειριςεισ και διατιρθςαν εμπορικζσ και οικονομικζσ ςχζςεισ με 

ολόκλθρο τον κόςμο. Μδρυςαν εμπορικοφσ και τραπεηικοφσ οίκουσ, 

κακϊσ και νοςοκομεία και ςχολεία. Ροτζ όμωσ δεν ξζχαςαν τθν πατρίδα 

τουσ και ηοφςαν με τον καθμό να τθ δοφνε μια μζρα ελεφκερθ. 

Διατθροφςαν ςτενζσ οικονομικζσ και πνευματικζσ ςχζςεισ με τθν Ιπειρο 

και ιδιαίτερα τα Γιάννινα. Ρροςπάκθςαν από τθ μεριά τουσ να 

βοθκιςουν με τθν κάλυψθ των βαςικϊν βιοτικϊν  αναγκϊν 

των ςυμπατριωτϊν τουσ, με τθν ενίςχυςθ ενδεϊν, με τθν ανζγερςθ και 

τον καλλωπιςμό ναϊν, με τθ ςφςταςθ φιλανκρωπικϊν και κοινωνικϊν 

ιδρυμάτων. Επίςθσ, ζδωςαν μεγάλθ ςθμαςία ςτθ διάδοςθ τθσ παιδείασ 

ςτθν Ελλάδα. Μεγάλεσ δωρεζσ ςυγκράτθςαν για πολλά χρόνια 

φιλανκρωπικά και εκπαιδευτικά ιδρφματα. Οι ευεργζτεσ άνοιξαν τουσ 

κρουνοφσ του χριματοσ και ζτςι βοικθςαν τουσ δαςκάλουσ του Γζνουσ, 

οι οποίοι άνοιξαν τουσ κρουνοφσ του πνεφματοσ. Ακόμα, οι δωρεζσ τουσ 

πζρα από τθν παιδεία απζβλεπαν ςτθν προαγωγι τθσ υγείασ και τθσ 

κοινωνικισ πρόνοιασ. Μεγάλοι εκνικοί ευεργζτεσ όπωσ οι: Αβζρωφ, 

Αρςάκθσ, Γεννάδιοσ, Στουρνάρασ, Τοςίτςασ, Χατηθκϊςτασ και αδελφοί 

Ηάππα, Ηωςιμάδεσ, ιηάρθ, Σίνα κ.ά. άφθςαν μία τεράςτια πολιτιςτικι 

κλθρονομιά που ακόμθ και ςιμερα είναι αιςκθτά φανερι. Ζτςι τα: 

Εκνικό και Καποδιςτριακό Ρανεπιςτιμιο, Εκνικό Μετςόβιο 

Ρολυτεχνείο, Στρατιωτικι Σχολι Ευελπίδων, Γεννάδιοσ Βιβλιοκικθ, 

Αςτεροςκοπείο Ακθνϊν, Ακαδθμία Ακθνϊν, Αρςάκειο Ραρκεναγωγείο, 

ιηάρειοσ Εκκλθςιαςτικι Σχολι, Νοςοκομείο Ευαγγελιςμόσ, Γενικό 

Κρατικό Νοςοκομείο, Ηάππειο Μζγαρο, Εκνικι τράπεηα, Μθτρόπολθ 

Ακθνϊν, Αρχαιολογικό Μουςείο Ακθνϊν, Καλλιμάρμαρο Ρανακθναϊκό 

Στάδιο, κωρθκτό «Αβζρωφ» κ. ά., είναι ζργα των μεγάλων ευεργετϊν 



και ζπαιξαν ρόλο ςτθν προςπάκεια του τότε νεοςφςτατου ελλθνικοφ 

κράτουσ να ορκοποδιςει. Στα Λωάννινα ιδρφκθκαν επίςθσ πάρα πολλά 

ζργα: θ Επιφάνειοσ Σχολι, θ πρϊτθ Σχολι των Λωαννίνων με 

διδάςκαλουσ τουσ Μακρι, Σουγδουρι και Ανκρακίτθ, θ Σχολι Γκιοφμα 

που μετονομάςτθκε ςε Μπαλαναία Σχολι,θ Καπλάνειοσ Σχολι, που 

ιταν ςυνζχεια τθσ Μαρουτςζασ Σχολισ με πρϊτο διδάςκαλο τον 

Ακανάςιο Ψαλίδα, θ Ηωςιμαία Σχολι, που ιδρφκθκε το 1828 με 

χριματα τθσ Ηωςιμαίασ αδελφότθτασ και το νοςοκομείο Χατηθκϊςτα.  

 

 

 



 Μηα ζεηξά θσηηζκέλσλ κπαιώλ θαη ζπνπδαίσλ επεξγεηώλ από ηα 

Γηάλλελα ζπλέβαιαλ ζηνλ απειεπζεξσηηθό αγώλα ησλ Διιήλσλ, 

σζηόζν ιίγνη θαη ιίγα γη΄απηνύο είλαη Ο Αθανάζιος Ψαλίδας (1767-

1829) ήηαλ γηνο εκπόξνπ κε δξαζηεξηόηεηα ζηε Βιαρία θαη ζηε 

Ρσζία, έθαλε εμαηξεηηθέο ζπνπδέο θαη ήηαλ ζεκαληηθή ε ζπκβνιή ηνπ 

ζηελ δηαζύλδεζε ηεο ειιεληθήο ζθέςεο θαη ηδενινγίαο ηνπ 

παξειζόληνο κε ηηο αξρέο θαη ηηο ηδέεο ηνπ Δπξσπατθνύ Γηαθσηηζκνύ 

θαη ηελ «Διιεληθή Αλαγέλλεζε». Ο Ζώης Καπλάνης (1736-1806), 

νξθάλεςε κηθξόο, αιιά πινύηηζε σο γνπλέκπνξνο, παξόια απηά 

δνύζε σο εξεκίηεο ζε θειί ηνπ κνλαζηεξηνύ ηνπ Αγίνπ Νηθνιάνπ, πνπ 

ήηαλ μεηότι ηης Μονής Ιβήρων. Δπεξγέηεζε κε θιεξνδνηήκαηα ηελ 

Πάηκν, ην Άγην Όξνο, ην λνζνθνκείν Ισαλλίλσλ, ην Απηνθξαηνξηθό 

Οξθαλνηξνθείν Μόζραο. Οη έμη αδεξθνί, γιοι ηοσ Παναγή Ζωζιμά, 

δηέπξεςαλ σο έκπνξνη θαη επεξγέηεζαλ κε πιήζνο πξνζθνξώλ θαη 

έξγσλ ηνλ ειιεληζκό, ελώ είραλ κπεζεί ζηε Φηιηθή Δηαηξεία θαη 

ζηήξημαλ νηθνλνκηθά ηνλ απειεπζεξσηηθό αγώλα. 

 

ΦΙΛΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 



 

  Τρεισ Ζλλθνεσ -άςθμοι κατά τουσ ιςτορικοφσ-, που ςυναντικθκαν το 

κζροσ τοφ 1814 ςτθν Οδθςςό, είχαν τθν ζμπνευςθ να αποφαςίςουν και 

να επιχειριςουν τθ ςφςταςθ Εταιρείασ μυςτικισ και «να ειςάξωςιν εισ 

αυτιν όλουσ τουσ εκλεκτοφσ και ανδρείουσ των ομογενϊν, διά να 

ενεργιςωςι μόνοι των, ό,τι ματαίωσ και προ πολλοφ χρόνου ιλπιηον 

από τθν φιλανκρωπίαν των χριςτιανϊν Βαςιλζων». 

       Θ Φιλικι Εταιρεία ιδρφκθκε το 1814 και ςυμβολικά ορίςτθκε θ 14θ 

Σεπτεμβρίου, επζτειοσ τθσ Υψϊςεωσ τοφ Τιμίου Σταυροφ, ωσ θμζρα 

ιδρφςεϊσ τθσ. Αναπτφχκθκε με βραδφ ρυκμό αρχικά και με ταχφτθτα 

από το 1818 και φςτερα. 

       Οι τρεισ ιδρυτζσ τθσ ιταν o Νικόλαοσ Σκουφάσ από το Κομπότι τισ 

Άρτασ, ο Εμμανουιλ Ξάνκοσ από τθν Ράτμο και ο Ακανάςιοσ Τςακάλωφ 

από τα Λωάννινα, εμπορευόμενοι και οι τρεισ. Ροιοσ από τουσ τρεισ είχε 

πρϊτοσ τθν ιδζα δεν είναι γνωςτό οφτε εξακριβϊνεται. Ο Ξάνκοσ, ο 

μόνοσ που άφθςε απομνθμονεφματα, δθλϊνει ότι αυτόσ είναι εκείνοσ 

που παρακίνθςε τον Σκουφά, αλλά είναι επίςθσ βζβαιο ότι «ο Σκουφάσ 

πρϊτοσ διζγραψε επί χάρτου ςχζδιο περί Εταιρείασ» όπωσ ο ίδιοσ ο 

Ξάνκοσ δθλϊνει. 

       Το πικανότερο είναι ότι το καλοκαίρι τοφ 1814 ςτθν Οδθςςό οι τρεισ 

φίλοι περιορίςτθκαν ςε ςκζψεισ, ςυνειςφζροντασ ο κακζνασ με τον 

τρόπο του για τον επιδιωκόμενο ςκοπό. Ο Ξάνκοσ είχε τθν 

προγενζςτερθ γνϊςθ από τον Τεκτονιςμό για τθν κατιχθςθ και τουσ 

βακμοφσ, ο Τςακάλωφ είχε πείρα από τον οργανιςμό τοφ 

Ελλθνόγλωςςου Ξενοδοχείου για τα ςυμβολικά γράμματα και τα 

δακτυλίδια αλλά ο Σκουφάσ με το οργανωτικό τον πνεφμα και τθν 

ευρφτθτα που τον διζκρινε ανζλαβε να διατυπϊςει το πρϊτο ςχζδιο τισ 

Φιλικισ Εταιρείασ. 

 



 

 Τα όςα είχαν ςυμβεί με τον ιγα Βελεςτινλι και τον Ενκφμιο Βλαχάβα 

παρακινοφςαν τουσ αρχθγοφσ να τθριςουν τθ μυςτικότθτα τισ Αρχισ. 

Ακόμα διαμόρφωςαν τθ ςτερεά αντίλθψθ ότι για τθν επιτυχία τοφ 

ςκοποφ ζπρεπε να βαςιςτοφν ςτισ εκνικζσ δυνάμεισ, γι' αυτό δεν 

μυικθκαν ποτζ ξζνοι αλλά μόνο Ζλλθνεσ. 

       Θ Φιλικι Εταιρεία παρουςιαηόταν ωσ ναόσ ςτον οποίο με 

Κρθςκευτικι κατάνυξθ γινόταν ειςδοχι νζων μελϊν «για τθν Ρίςτθ και 

τθν Ρατρίδα». Θ δφναμθ τισ Εταιρείασ βαςιηόταν ςτθ μυςτικότθτα τισ 

Αρχισ, που με τθ φανταςία αποχτοφςε ακόμα μεγαλφτερο κφροσ. 

Υπιρχε τυφλι υπακοι, εχεμφκεια και επιβολι τισ αόρατθσ Αρχισ. 

       Τα μζλθ τισ Φιλικισ δεν ςυςκζπτονταν και δεν οργανϊνονταν ςε 

ςτοζσ όπωσ ςτον Τεκτονιςμό. Αντίκετα ακολουκοφςαν το ςφςτθμα 

διαδόςεωσ τοφ Χριςτιανιςμοφ, με Αποςτόλουσ που ορίηονταν από τθ 

μυςτικι Αρχι για τθν κάκε περιοχι τοφ Ελλθνιςμοφ. 

       Θ διάρκρωςθ τισ Εταιρείασ ςτθρίχκθκε ςτο παλαιό ζκιμο τισ 

αδελφοποίθςθσ που δεν κινοφςε υποψίεσ ςτθν Οκωμανικι Διοίκθςθ 

Αδελφοποίθτοι (όςοι ιταν αγράμματοι) και Συςτθμζνοι (εκείνοι που 

γνϊριηαν γράμματα) αποτελοφςαν τισ δφο πρϊτεσ βακμίδεσ που 

μάκαιναν μόνο ότι υπάρχει μία Εταιρεία μυςτικι που φροντίηει «υπζρ 

τοφ καλοφ τοφ 'Ζκνουσ και αν ο Κεόσ το ςυγχωριςει, τθν ελευκερία 

του». 

       Κφριο όργανο διαδόςεωσ τισ Φιλικισ ιταν το μζλοσ που είχε τον 

βακμό τοφ ιερζωσ. Θ ειςδοχι γινόταν φςτερα από προςεκτικι επιλογι, 

γιατί μόνο αυτοί είχαν το δικαίωμα κατθχιςεωσ και από αυτοφσ 



ορίηονταν οι Απόςτολοι. Υπιρχε ακόμα ο βακμόσ τοφ Ροιμζνοσ και τοφ 

Αρχιποιμζνοσ για τα μζλθ τισ Αρχισ. Αργότερα, προςτζκθκαν οι βακμοί 

των Αφιερωμζνων και των Αρχθγϊν των Αφιερωμζνων, για τουσ 

οπλοφόρουσ και τουσ οπλαρχθγοφσ. 

 Φςτερα από τθν κατιχθςι του, ο νζοσ φιλικόσ, γονυπετισ ζδινε τον 

όρκο με το δεξί χζρι ςτο Ευαγγζλιο ενϊ με το αριςτερό κρατοφςε ζνα 

κερί. Ακολουκοφςε θ κακιζρωςθ και ο κατθχθτισ ζδινε ςτον νζο 

αδελφό το «εφοδιαςτικό» του. 

       Ο ςχεδόν απαίδευτοσ Σκουφάσ ζβλεπε γφρω τον ζνα μεγάλο Εκνικό 

Επιτελείο, διεςπαρμζνο όχι μόνο ςτθν υπόδουλθ χϊρα, αλλά και ςτθν 

Ευρϊπθ. Δεν υπιρχαν μόνο δάςκαλοι και λόγιοι αλλά και ζμποροι και 

ςτόλοσ εμπορικόσ. Υπιρχε ανεπτυγμζνο κοινοτικό ςφςτθμα και ιςχυρό 

ιερατείο και εκκλθςία. Υπιρχαν ςτρατιωτικοί και ζμπειροι ναυτικοί, 

αλλά και διπλωμάτεσ 'Ζλλθνεσ ςτθν Κωνςταντινοφπολθ και τθν Ευρϊπθ. 

Στθ ςυμμετοχι όλων αυτϊν των δυνάμεων ςτιριηε ο Σκουφάσ τθν 

ευόδωςθ των υψθλϊν ςτόχων τισ απελευκζρωςθσ τοφ Γζνουσ. 

       Από το Ράςχα τοφ 1818, που ο Σκουφάσ κατζβθκε από τθν Οδθςςό 

ςτθν Κωνςταντινοφπολθ και ςυναντικθκε εκ νζου με τον Ξάνκο, αρχίηει 

ουςιαςτικά θ μεγάλθ ανάπτυξθ τισ Φιλικισ Εταιρείασ. Ο Σκουφάσ όμωσ 

αφοφ κατάρτιςε τον κατάλογο των Δϊδεκα Αποςτόλων, τουσ οποίοσ 

προόριηε να κατθχιςουν ολόκλθρο τον Ελλθνιςμό, απεβίωςε. 

   Μετά τον κάνατό του, με πρόταςθ τοφ Ξάνκου, ζγινε ειςδοχι ςτθν 

Αρχι τοφ μεγαλεμπόρου τισ Κωνςταντινουπόλεωσ Ραναγιϊτθ Σζκερθ, ο 

οποίοσ ζκτοτε με τθ ςφνεςθ και τθν τόλμθ αλλά και τθν αυταπάρνθςθ 

που τον διζκριναν κατζςτθ ο πραγματικόσ διάδοχοσ τοφ Σκουφά. Και κα 

παραμείνει ζωσ το τζλοσ μόνοσ ςτο κζντρο τισ οργάνωςθσ, ςτθν 

Κωνςταντινοφπολθ, καλφπτοντασ ςυγχρόνωσ τα ζξοδα. 

       Ο Σζκερθσ με ευχαρίςτθςθ ζβλεπε τθν εξάπλωςθ τισ Εταιρείασ, 

αλλά ςυγχρόνωσ με δζοσ παρατθροφςε τισ μεγάλεσ απαιτιςεισ από 

παντοφ. Στθν απελπιςία του κατζφυγε ςτον Ρατριάρχθ με τον οποίο 

γνωριηόταν από παλαιότερα χρόνια. Ο Γρθγόριοσ ςκζφκθκε μια 

ολόκλθρθ νφκτα και τθν επομζνθ μινυςε ςτον Σζκερθ να μθν 

απελπίηεται γιατί «εφωτίςκθ παρά Κεοφ». Συςτικθκε λοιπόν τότε με 

εγκφκλιο τοφ Γlατριάρχου το «Κιβϊτιο τοφ Ελζουσ». Ρροβλεπόταν το 



1/3 των ειςφορϊν να διατίκεται για τουσ πτωχοφσ τισ 

Κωνςταντινουπόλεωσ αδιακρίτωσ εκνότθτασ και τα 2/3 να φυλάττονται 

«διά τθν παρά Κεοφ οριςκείςαν ϊραν». 

 Θ μεγάλθ όμωσ εξάπλωςθ τισ Εταιρείασ και ο κίνδυνοσ αποκαλφψεωσ 

οδιγθςε ςτθν ανάγκθ να αναηθτθκεί Αρχθγόσ. Τον Σεπτζμβριο 1818 θ 

μυςτικι Αρχι, και ςυγκεκριμζνα όςοι από τουσ Αρχθγοφσ βρίςκονταν 

ςτθν Κωνςταντινοφπολθ, ο Ξάνκοσ, ο Τςακάλωφ, ο Αναγνωςτόπουλοσ 

και ο Ρ. Σζκερθσ, ζκριναν ότι οι ςυνκικεσ είχαν ωριμάςει. 

Συνυπζγραψαν το περίφθμο «Υποχρεωτικόν», που φζρει ωσ 

επικεφαλίδα το «Αγακι τφχθ», το οποίο κα υπζγραφαν και οι λοιποί 

απόντεσ ςυναρχθγοί. 

       Με αυτό το κείμενο που είναι και το πρϊτο επίςθμο ζγγραφο τισ 

Φιλικισ Εταιρείασ, κακοριηόταν ο ςτακερόσ ρόλοσ τοφ Ραν. Σζκερθ ςτο 

Κζντρο, ςτθν Κωνςταντινοφπολθ, και ςυγχρόνωσ ανζκεταν ςτον Ξάνκο 

«να υπάγει εισ αντάμωςιν τοφ Κόμθτοσ Λωάννου, να του φανερϊςει τθν 

Αρχιν και να του προςφζρει τθν Αρχθγίαν». 

       Ο Ξάνκοσ αφοφ μετζβθ πρϊτα ςτο Ριλιο και ςυνάντθςε τον Άνκιμο 

Γαηι από τον οποίο ζλαβε ςυςτατικι επιςτολι για τον Καποδίςτρια, 

επζςτρεψε ςτθν Κωνςταντινοφπολθ και 19 Φεβρουαρίου 1819 

αναχϊρθςε για τθν Ρετροφπολθ. Κατά τον χρόνο όμωσ που ο Ξάνκοσ 

ζφκαςε ςτθ ωςία, ο Καποδίςτριασ απουςίαηε και αναγκαςτικά 

ανζμεινε επί ζτοσ τθν επιςτροφι του. 

       Θ πρϊτθ ςυνάντθςθ τοφ Ξάνκον με τον Καποδίςτρια 

πραγματοποιικθκε τισ τελευταίεσ θμζρεσ τοφ Λανουαρίου 1820 και όλοι 

περίμεναν με ανυπομονθςία τθν δεφτερθ και οριςτικι. Ο Ξάνκοσ 

ςφμφωνα με τθν εντολι των ςυναρχθγϊν ενεχείριςε το γράμμα τοφ 

Γαηι ςτον Καποδίςτρια, φανζρωςε όλο το ςφςτθμα τισ Εταιρείασ, τουσ 

Αρχθγοφσ. τον πολλαπλαςιαςμό των μελϊν και τθν ζκταςθ τισ 

Εταιρείασ και ότι «ηθτοφν αυτόν να διευκφνει ωσ Αρχθγόσ τθν κίνθςθ 

τοφ Ζκνουσ» 

 Θ καλι υποδοχι τοφ Ξάνκου από τον Καποδίςτρια κατά τθν πρϊτθ 

ςυνάντθςθ είχε γεννιςει πολλζσ ελπίδεσ. Θ άρνθςι του όμωσ να δεχκεί 

τθν Αρχθγία τοφ κινιματοσ ζφερε τον Ξάνκο ςε δφςκολθ Κζςθ. Εκεί 

όπου είχαν φκάςει τα πράγματα «δεν ιταν δυνατόν θ υπόκεςισ να 



μείνει ανενζργθτοσ». Εςτράφθ λοιπόν ο Ξάνκοσ προσ τον Αλζξ. 

Υψθλάντθ, ο οποίοσ με ενκουςιαςμό αποδζχτθκε τθν Αρχθγία. 

       Ο Αλζξ. Υψθλάντθσ δεν ςυνυπζγραψε το «ςυμφωνθτικό» τισ 22ασ 

Σεπτεμβρίου 1818, αλλά αποδζχτθκε τθν πρόταςθ τισ Αρχισ να 

αναλάβει τθν αρχθγία τισ Εταιρείασ. που επιςφραγίςτθκε με πρακτικό 

τισ 12θσ Απριλίου 1820 που υπζγραψαν ο Αλζξ. Υψθλάντθσ, ο Λωάννθσ 

Μάνοσ και ο Εμμ. Ξάνκοσ 

       Για τθν προετοιμαςία τοφ εγχειριματοσ ενιςχφκθκαν οι εφορίεσ και 

δόκθκαν οδθγίεσ για τθ ςυλλογι χρθμάτων. Συςτικθκε θ Φιλογεννικι 

Κάςςα ςτθ Μόςχα και ελιφκθ πρόνοια για τθ ςφςταςθ Κεντρικισ 

Εκνικισ Κάςςασ ςτθν Κωνςταντινοφπολθ. 

       Ο Υψθλάντθσ από τθν Ρετροφπολθ διευκφνκθκε ςτθ Μόςχα και ςτο 

Κίεβο και από εκεί ςτθν Οδθςςό, «τθν όλωσ Ελλθνικιν», 

ςυνοδευόμενοσ από φιλικοφσ. Ραράλλθλα, ο Υψθλάντθσ αςχολικθκε 

με τθν κατάρτιςθ τοφ «Σχεδίου Γενικοφ» για τον επικείμενο αγϊνα. Στο 

Λςμαιλι, ςε ςυνάντθςθ με τουσ κυριότερουσ φιλικοφσ, Ρερραιβό, 

Ξάνκο, Δίκαιο κ.ά., αποφαςίςτθκε θ ταχεία ζναρξθ τισ επανάςταςθσ 

από τθ Μάνθ όπου Κα κατζβαινε ο Υψθλάντθσ μζςω Τεργζςτθσ. 

Συντάχτθκαν πι απαραίτθτεσ προκθρφξεισ (8 Οκτ. 1820) προσ τουσ 

Αρχιερείσ και Ρροφχοντεσ τοφ Γζνουσ και απεςτάλθςαν με Αποςτόλουσ 

ςτθ οφμελθ, ςτον Μοριά και ςτα Νθςιά. 

  Από το Λςμαιλι ο Υψθλάντθσ μετζβθ ςτο Κιςνόβι. Εκεί όμωσ, μετά λίγεσ 

θμζρεσ (24 Οκτ.), απρόοπτα, μετζβαλα γνϊμθ αποφαςίηοντασ τθν 

ζναρξθ τισ Επαναςτάςεωσ από το lάςι. Οι λόγοι τισ αλλαγισ φαίνεται 

να ιταν ειδιςεισ από τθν Κωνςταντινοφπολθ και τθν Ελλάδα αλλά και 

ειδιςεισ από Βιζννθ ότι δεν κα ςυγχωροφςαν διάβαςθ τοφ Υψθλάντθ 

διά Τεργζςτθσ. Θ προςχϊρθςθ ςτθν Εταιρεία τοφ Θγεμόνα τισ 

Μολδαβίασ Μιχ. Σοφτςου επθρζαςε αναμφιςβιτθτα τθ νζα απόφαςθ. 

       Από τουσ Αποςτόλουσ που κινικθκαν για τθν Ελλάδα, ο Γρθγόριοσ 

Δικαίωσ πζραςε από τθν Κωνςταντινοφπολθ ζλαβε ςυςτατικά γράμματα 

από τον Ρατριάρχθ και τον τίτλο τοφ Ζξαρχου για τθν Ρελοπόννθςο. 

πζραςε από τισ Κυδωνιζσ, φρόντιςε για πυρομαχικά ςτθ Σμφρνθ και 

ζφκαςε ςτθν Φδρα και τθν Ρελοπόννθςο. Θ Συνζλευςθ των Ρροκρίτων 

και Αρχιερζων ςτθ Βοςτίτςα, ςτο τζλοσ Λανουαρίου, είναι ζργο δικό του. 

       Ο Χριςτόφοροσ Ρερραιβόσ μζςω Κωνςταντινουπόλεωσ και Φδρασ 



ζφκαςε ςτθ Μάνθ με υποςχζςεισ ςτον Ρετρόμπεθ και από εκεί κίνθςε 

για το Σοφλι. Τισ ίδιεσ μζρεσ ζφκανε και ο Κολοκοτρϊνθσ μυςτικά ςτθ 

Μάνθ φιλοξενοφμενοσ από τον Μουρτηίνο. 

       Ο Δθμ. Κζμελθσ εφοδιάςτθκε με ςυςτατικά ατό τον Μεγ. Διερμθνζα 

τοφ Στόλου Νικ. Μουροφηθ, γράμματα προσ τουσ Ρροεςτοφσ των Νιςων 

και γράμματα τοφ Γlατριάρχου Γρθγορίου προσ τουσ Αρχιερείσ των 

Νιςων. 

Συγχρόνωσ, ο Γεϊργιοσ Αινιάν ξεκινοφςε από τθν Κωνςταντινοφπολθ 

εφοδιαςμζνοσ με γράμματα τοφ Μεγάλου Διερμθνζα τισ Ρφλθσ Κωνςτ. 

Μουροφηθ για τουσ καπετάνιουσ και προεςτοφσ τισ οφμελθσ. 

       Στθ Μακεδονία κατευκφνκθκε ο Δθμ. Φπατροσ, προσ τθ Σερβία ο 

Αριςτείδθσ Ραππάσ και ςτα Μαδεμοχϊρια τισ Χαλκιδικισ ο Εμμαν. 

Ραππάσ. Άλλοι κινικθκαν ςτισ Θγεμονίεσ και ο Ξάνκοσ ςτο Λςμαιλι. 

       Θ ςφλλθψθ όμωσ και ο φόνοσ τοφ Δθμ. Φπατρου ςτθ Νάουςα και 

τοφ Αριςτείδθ Ραππά που κατευκφνονταν ςτθ Σερβία και ο κίνδυνοσ 

αποκαλφψεωσ τοφ εγχειριματοσ επίςπευςαν τθν ζξοδο τοφ Αι. 

Υψθλάντθ, που διζβθ τον Γlροφκο ςτισ 22 Φεβρουαρίου ςυνοδευόμενοσ 

από τουσ αδελφοφσ του Νικόλαο και Γεϊργιο, τον Γεϊργιο 

Καντακουηθνό και άλλουσ και ζφκαςε ςτο Λάςιο, όπου ζγινε δεκτόσ με 

τιμζσ. 

       Το ζργο τισ Φιλικισ Εταιρείασ είχε ουςιαςτικά τελειϊςει. Αν και θ 

γενναία πρωτοβουλία τοφ Αλ. Υψθλάντθ δεν ζφερε καρποφσ ςτισ 

Θγεμονίεσ, ςτθν Ρελοπόννθςο και τθν υπόλοιπθ Ελλάδα, το πνεφμα τισ 

Φιλικισ Εταιρείασ που διαδόκθκε ςτο Ρανελλινιο και ςε όλεσ τισ τάξεισ, 

τον κλιρο, τουσ προκρίτουσ, τουσ εμπόρουσ, τουσ αρματολοφσ και τουσ 

ναυτικοφσ, τουσ λόγιουσ και τον απλό λαό, ζγινε θ κινθτιρια δφναμθ 

που ϊκθςε ςφςςωμο το Ζκνοσ ςτθν Επανάςταςθ τοφ 1821 για τθν 

ελευκερία του. 

 



 

Γνωςτοί λόγιοι και ζμποροι από τθν Ιπειρο με καταγωγι από 

το Ηαγόρι υπιρξαν μζλθ τθσ Φιλικισ Εταιρείασ, όπωσ: ο Αλζξιοσ 

Νοφτςοσ από το Καπζςοβο, ο Μάνκοσ ιηάρθσ από το Μονοδζνδρι, ο 

οποίοσ ενίςχυςε οικονομικά τθν Επανάςταςθ και ο Κωνςταντίνοσ άδοσ 

από το Τςεπζλοβο, από τουσ εμπνευςτζσ τθσ ίδρυςισ τθσ. Ο Αλζξιοσ 

Νοφτςοσ (1770-1822) ιταν προεςτόσ του Ηαγορίου και ςφμβουλοσ του 

Αλι Ραςά, ενϊ το 1819 μυικθκε ςτθ Φιλικι Εταιρεία και το 1821 

ςυμμετείχε ςτισ διαπραγματεφςεισ, που οδιγθςαν ςτθν βραχφβια 

ςυμμαχία μεταξφ Ελλινων και Αλβανϊν ενόπλων ςτθ Δυτικι Ελλάδα. 



Θ ΘΠΕΛΡΟ ΣΟΝ ΑΓΩΝΑ 

 

Σο κρυλικό οφλι και θ αντίςταςι του ςτισ ορζξεισ του Αλι Παςά 

 

Θ μακραίωνθ περίοδοσ τθσ τουρκοκρατίασ ςτον ελλαδικό χϊρο περιζχει 
πολλζσ και διαφορετικζσ ιςτορικζσ πτυχζσ, με βαςικι τθν φπαρξθ 
επαναςτατικϊν και αντιςταςιακϊν δράςεων. Ζνα ενδιαφζρον 
παράδειγμα αντίςταςθσ κατά των Οκωμανϊν ζρχεται από το πολφπακο 
Σοφλι, μζςα από τισ τρείσ απόπειρεσ κατάκτθςισ του από τον Αλι Ραςά 
των Λωαννίνων. 

 

Στα δυςπρόςιτα βουνά τθσ Θπείρου, λοιπόν, ςυναντάμε ομάδεσ 
ανκρϊπων που, ςτθν αρχι, είχαν ςυγκροτιςει μια κοινότθτα, που 
αποτελοφνταν από τζςςερα χωριά (Σοφλι, Κιάφα, Σαμονίβα και 
Αβαρίκοσ), με το Σοφλι να κατζχει κεντρικι κζςθ. Οι κάτοικοι αυτοί 
γνϊριηαν Ελλθνικά και Αλβανικά, ενϊ ιταν οργανωμζνοι ςε μεγάλεσ 
οικογζνειεσ -φάρεσ- και φθμίηονταν για τθ ςκλθρότθτά τουσ ςτθ μάχθ. 
Μάλιςτα, ακόμα και οι γυναίκεσ ςε ζκτακτεσ περιπτϊςεισ ςυμμετείχαν 
ςτουσ αγϊνεσ τουσ. Σθμαντικότερεσ από αυτζσ τισ οικογζνειεσ ιταν του 
Ηζρβα, Τηαβζλα, Μπότςθ κ.α. 



 

Το μεγαλφτερο διάςτθμα του 18ου αιϊνα πραγματοποιοφνται πολλζσ 
ςυμπλοκζσ με τουσ Οκωμανοφσ και ζτςι καταφζρνουν να 
απελευκερϊςουν αρκετά από τα γφρω χωριά. Τα τζςςερα χωριά, που 
προαναφζραμε, μαηί με τα άλλα επτά, που απελευκερϊκθκαν, 
δθμιοφργθςαν μια ςτρατιωτικι ομοςπονδία, κα λζγαμε ςιμερα, ςτθν 
οποία όλοι οι κάτοικοι αποκαλοφνταν Σουλιϊτεσ. Είχαν μια λιτι ηωι, 
τθν οποία εξαςφάλιηαν μζςα από τα λίγα ςιτθρά, που καλλιεργοφςαν 
με δυςκολία (λόγω τθσ ορεινισ και κακοτράχαλθσ περιοχισ) και από τα 
λίγα ηϊα, που διζκεταν. Οι ελλείψεισ τουσ καλφπτονταν από τισ 
επιδρομζσ, που ζκαναν ςτισ γφρω περιοχζσ. 

Αυτζσ τουσ οι ενζργειεσ προβλθμάτιςαν τουσ κατά καιροφσ παςάδεσ 
των Λωαννίνων, όπωσ τουσ Μουςταφά Ραςά και Ταχίρ Ραςά, που 
εκςτράτευςαν εναντίον τουσ το 1754 και 1768 αντίςτοιχα, χωρίσ όμωσ 



επιτυχία. Αυτό, ωςτόςο, που δεν κατόρκωςαν οι προθγοφμενοι κα το 
επιτφχει ο Αλι. 

 

Θ πρϊτθ απόπειρα κατάκτθςθσ του ουλίου 

Ο αλβανικισ καταγωγισ Αλι Ραςάσ των Λωαννίνων, που ανζρχεται ςτθν 
εξουςία τθσ περιοχισ ςτα 1788, ζχει από τθν αρχι ωσ ςτόχο τθν 
εξάλειψθ των επιδρομϊν των Σουλιωτϊν και γενικότερα τθν όςο το 
δυνατόν μεγαλφτερθ εξάπλωςθ τθσ εξουςίασ του, με απϊτερο ςκοπό 
τθν ανεξαρτθτοποίθςι του από τθν Υψθλι Ρφλθ. Θ ευκαιρία για να το 
πράξει αυτό κα ζρκει ςτα 1789, οπότε πραγματοποιείται θ πρϊτθ 
απόπειρα κατάλθψθσ του Σουλίου. Ρριν από αυτιν, είχαν υποπζςει 
ςτθν αντίλθψι του κάποιεσ πλθροφορίεσ για επαναςτατικζσ κινιςεισ, 
ςτισ οποίεσ κα λάμβαναν μζροσ και οι Σουλιϊτεσ. 

Με αυτό το πρόςχθμα οργανϊνει το πρϊτο του χτφπθμα, ςτα τζλθ 
Φεβρουαρίου με αρχζσ Μαρτίου 1789, ςυγκεντρϊνοντασ περίπου 
10.000 άνδρεσ. Θ όλθ προςπάκεια διιρκεςε τζςςερεισ μινεσ και 
κατζλθξε με τθν ιττα των οκωμανικϊν δυνάμεων. Στο πλευρό των 
Σουλιωτϊν ιταν, εκτόσ από τισ γυναίκεσ τουσ, και κάποιοι φεουδάρχεσ 
του γφρω τόπου, που ςυνζδραμαν μυςτικά ςτισ επιχειριςεισ των 
αμυνόμενων, όπωσ, για παράδειγμα, ο Μουςταφά Μπζθσ του Δελβίνου 
και άλλοι Μπζθδεσ από το Αργυρόκαςτρο. Θ επιτυχισ αντίςταςθ 
οδιγθςε ςτθν καταδίωξθ των ανδρϊν του Αλι ζωσ τα Γιάννενα. 

Τον Λοφνιο του ίδιου ζτουσ, ο Αλι κα προτιμιςει τελικά τθν ειρινθ με 
τουσ Σουλιϊτεσ. Οι όροι τθσ ιταν αρκετά ςκλθροί για τον Ραςά, κακϊσ 
προζβλεπαν τθν απόδοςθ μιςκοφ για τουσ αρχθγοφσ των Σουλιωτϊν, 
που αναλάμβαναν κατά κάποιον τρόπο τθν διαφφλαξθ τθσ περιοχισ. Σε 
αντάλλαγμα ζπρεπε να του δϊςουν πζντε παιδιά, μια κίνθςθ που 
διαςφάλιηε τθν υλοποίθςθ τθσ ςυμφωνίασ τουσ. Να ςθμειϊςουμε εδϊ 
πωσ και οι δυο πλευρζσ είχαν πολλζσ απϊλειεσ ςε άντρεσ. 

Θ δεφτερθ απόπειρα κατάκτθςθσ του ουλίου 

Φςτερα από τθν ολοκλιρωςθ του ωςοτουρκικοφ πολζμου, το 1792, ο 
παςάσ των Λωαννίνων προβαίνει ςε μια καταδίωξθ των κλεφτϊν και των 



αρματολϊν, οι οποίοι μεταβαίνουν ςε Ρρζβεηα και Λευκάδα, για να 
ςωκοφν. Τον προθγοφμενο χρόνο, με τθν απουςία του Αλι ςτον 
Δοφναβθ για κάποιεσ πολεμικζσ επιχειριςεισ, οι Σουλιϊτεσ βρικαν τθν 
ευκαιρία, για να ξεκινιςουν ξανά τισ λεθλαςίεσ ςτθν γφρω περιοχι. 

Πταν ο Αλι επζςτρεψε ςτθν ζδρα του, ζκεςε ωσ φαινομενικό του ςτόχο 
τθν κατάλθψθ του Αργυρόκαςτρου και για αυτό ηιτθςε τθ βοικεια 
επιφανϊν Σουλιωτϊν, προςφζροντάσ τουσ ςθμαντικά ανταλλάγματα. Σε 
μια επιςτολι του, που ζςτειλε ςτουσ Μπότςαρθ και Τηαβζλα, 
διαβάηουμε: «Φίλοι μου καπετάν Μπότςαρθ και καπετάν Τηαβζλα. Εγϊ 
ο Αλι παςάσ ςασ χαιρετϊ και ςασ φιλϊ τα μάτια. Επειδι και εγϊ ξεφρω 
πολλά καλά τθν ανδραγακίαν ςασ και παλλθκαρίαν ςασ, μου φαίνεται 
να ζχω μεγάλθν χρειάν από λόγου ςασ. Λοιπόν, μθ κάμετε αλλζωσ, 
παρακαλϊ, αλλ’ ευκφσ όπου λάβετε τθν γραφιν μου να μαηϊξετε όλα 
ςασ τα παλλθκάρια και να ζρκετε να με εφρετε δια να πάγω να 
πολεμιςω τουσ εχκροφσ μου…». Σε αυτό το κάλεςμα ο μεν Μπότςαρθσ 
βρικε μια πρόφαςθ και δεν απζςτειλε τουσ άνδρεσ του, ο δε Τηαβζλασ, 
όμωσ, πιγε μαηί με τον γιο του και εβδομιντα παλικάρια του. Ο Αλι, 
ωςτόςο, δεν κα κινθκεί κατά του Αργυρόκαςτρου και αιχμαλωτίηει τουσ 
Σουλιϊτεσ. 

Θ πράξθ αυτι μακαίνεται ςτο Σοφλι και αμζςωσ αρχίηουν τισ ετοιμαςίεσ 
για τθν υπεράςπιςθ του τόπου τουσ και φροντίηουν να ςυλλζξουν 
τρόφιμα, νερό και πολεμοφόδια, ζπειτα από εντολι του Γεϊργιου 
Μπότςαρθ. Ο παςάσ, που είχε ςυγκεντρϊςει 10.000 άνδρεσ και είχε 
χτίςει 6 φροφρια λίγο ζξω από τα Λωάννινα, ςτρζφεται εναντίον τουσ. 
Μόλισ ςυνειδθτοποίθςε πωσ είχαν καταφζρει να οργανωκοφν, ηθτά από 
τον όμθρο Τηαβζλα να τον βοθκιςει πείκοντασ τουσ ςυμπατριϊτεσ του 
να παραδοκοφν. Τότε του αποκρίνεται πωσ πρζπει να το ςυηθτιςει μαηί 
τουσ και για αυτό πρζπει να τον αφιςει ελεφκερο, πράγμα που ζγινε 
κρατϊντασ, όμωσ, ωσ αιχμάλωτο τον γιο του, Φϊτο Τηαβζλα. 

Ο Λάμπροσ Τηαβζλασ πθγαίνει ςτο χωριό του και μεταφζρει τισ 
προκζςεισ του Αλι, προτρζποντάσ τουσ, παράλλθλα, να αντιςτακοφν με 
όλεσ τουσ τισ δυνάμεισ. Ζτςι και ζγινε, ενϊ ςε μια επιςτολι του προσ τον 
παςά γράφει: «Αλι Παςά, χαίρομαι όπου εγζλαςα ζνα δόλιον. Είμ’ εδϊ 
να διαφεντεφςω τθν πατρίδα μου εναντίον εισ ζνα κλζπτθν. Ο υιόσ μου 
κζλει αποκάνει, εγϊ όμωσ απελπίςτωσ κζλω τον εκδικιςω πριν 
αποκάνω. Κάποιοι Τοφρκοι, κακϊσ εςφ, κζλουν ειπι ότι είμαι 
άςπλαχνοσ πατζρασ με το να κυςιάςω τον υιόν μου δια τον ιδικόν μου 



λυτρωμόν, Αποκρίνομαι, ότι εάν εςφ πάρθσ το βουνόν, κζλεισ ςκοτϊςεισ 
τον υιόν μου με το επίλοιπον τθσ φαμελιάσ μου και τουσ ςυμπατριϊτασ 
μου. Τότε δεν κα θμπορζςω να εκδικιςω τον κάνατον μου, αμμι αν 
νικιςωμεν κζλει ζχω και άλλα παιδιά, θ γυναίκα μου είναι νζα. Εάν ο 
υιόσ μου νζοσ κακϊσ είναι δεν μζνει ευχαριςτθμζνοσ ν’ αποκάνθ δια 
τθν πατρίδα του, αυτόσ δεν είναι άξιοσ να ηιςθ και να γνωρίηεται ωσ 
υιόσ μου. Προχϊρθςε λοιπόν, άπιςτε, είμαι ανυπόμονοσ να εκδικθκϊ». 
Ο Βζλθσ, γιοσ του Αλι, ετοιμάηεται να εκτελζςει τον δωδεκάχρονο 
Φϊτο, που του αποκρίνεται πωσ είναι ζτοιμοσ να πεκάνει και πωσ ο 
πατζρασ του κα εκδικθκεί για αυτόν. Τελικά, ο Βζλθσ τον αφινει 
ελεφκερο. 

Θ επίκεςθ του Αλι παςά κα αρχίςει τον Λοφλιο του 1792 και μζςα από 
τον Αχζροντα οι δυνάμεισ του προχϊρθςαν με ορμι μζχρι τθν 
Κλειςοφρα. Tότε τετρακόςιοι Σουλιϊτεσ πραγματοποιοφν τθν 
αντεπίκεςι τουσ. Στον αγϊνα αυτό, ενεργό ςυμμετοχι είχαν και οι 
γυναίκεσ, με τθ Μόςχω, τθ ςφηυγο του Τηαβζλα, να διευκφνει τισ 
επιχειριςεισ τουσ. Για ακόμα μια φορά, οι δυνάμεισ του παςά 
αναγκάςτθκαν να υποχωριςουν. Οι απϊλειεσ για τισ δυο πλευρζσ 
υπολογίηονται περίπου ςε 2.000 Τουρκαλβανοφσ και γφρω ςτουσ 100 
Σουλιϊτεσ (με τον πλθκυςμό να κυμαίνεται τότε ςε 1.500 κατοίκουσ). 

Ο παςάσ των Λωαννίνων αντιλιφκθκε πωσ οι ςυνκικεσ δεν ιταν ϊριμεσ, 
για να καταλάβει το Σοφλι και ζτςι υποχωρεί για δεφτερθ φορά. Θ 
ςυνκικθ, που ςυνομολόγθςαν, προζβλεπε τθν επιςτροφι εδαφϊν, που 
είχαν χάςει οι Σουλιϊτεσ, τθν καταβολι 100.000 πιάςτρων από τον 
Ραςά, για να εξαγοράςει τουσ αιχμαλϊτουσ του και τθν ελευκζρωςθ 
των Σουλιωτϊν ομιρων. Με αυτόν τον τρόπο, ζλθξε και θ δεφτερθ 
απόπειρα κατάλθψθσ του Σουλίου. 

Θ τρίτθ απόπειρα κατάκτθςθσ του ουλίου 

Ο Αλι παςάσ, φςτερα από τθν τελευταία του αποτυχία, το 1792, 
αποφαςίηει να οργανϊςει καλφτερα τισ δυνάμεισ του κακυςτερϊντασ 
τθν επόμενθ επίκεςι του, ενϊ, παράλλθλα, φροντίηει να εξαπλϊςει τθν 
κυριαρχία του ςτθ γφρω περιοχι (καταλαμβάνει τθν Ρρζβεηα, τθν 
Θγουμενίτςα και άλλεσ πόλεισ). Το διάςτθμα αυτό ςυνεχίηονται κατά 
καιροφσ και διάφορεσ επιδρομζσ των Σουλιωτϊν. 



Θ τρίτθ και επιτυχθμζνθ απόπειρα κατάκτθςθσ των ανυπότακτων 
Σουλιωτϊν κα ξεκινιςει το 1800, ωςτόςο το ζργο αυτό κα είναι 
εξαιρετικά δφςκολο και κα διαρκζςει τρία χρόνια. Θ τακτικι του δεν κα 
περιοριςτεί μόνο ςτισ πολεμικζσ επιχειριςεισ, όπωσ τισ προθγοφμενεσ 
φορζσ, αλλά τϊρα επιςτρατεφει το χριμα και τθ διχόνοια, που 
προκαλεί. Ζτςι, προςφζρει ςτον Μπότςαρθ 60 πουγκιά, τα οποία δεν 
μοιράηεται με τισ υπόλοιπεσ μεγάλεσ οικογζνειεσ. Τελικά, φεφγει μαηί 
με τα παλικάρια του, φοβοφμενοσ για τθ ηωι του και κατευκφνεται ςτα 
Γιάννενα, ςτο πλευρό του παςά και τον ςυμβουλεφει να μθν 
προςπακιςει ξανά μια απλι επίκεςθ, αλλά να εφαρμόςει το ςφςτθμα 
τθσ μακράσ πολιορκίασ, χτίηοντασ ταυτόχρονα πολλά φροφρια τριγφρω. 
Ο αποκλειςμόσ των Σουλιωτϊν από τον ανεφοδιαςμό, αλλά και θ 
βοικεια προσ τον Αλι από άλλουσ παςάδεσ είναι θ αρχι του τζλουσ του 
θρωικοφ αυτοφ τόπου. 

Θ πείνα, θ δίψα και θ ζλλειψθ πολεμοφοδίων γίνεται όλο και πιο 
ζντονθ ςτα 1803. Απευκφνονται ςτουσ Γάλλουσ και τουσ ϊςουσ 
ηθτϊντασ βοικεια, όμωσ οι εκκλιςεισ τουσ αυτζσ κα μείνουν άκαρπεσ. 
Μάλιςτα, ςε ζνα γράμμα τουσ προσ τον τςάρο Αλζξανδρο Αϋ 
ςθμειϊνουν χαρακτθριςτικά: «Αυτοκράτορα! Λυπθκιτε 10.000 
ορκόδοξεσ ψυχζσ πολιορκθμζνεσ ςτο μνθμονευμζνο βουνό […] Άλλθ 
βοικεια δεν ηθτοφν, βαςιλιά, παρά μόνο μπαροφτι, μολφβι και ψωμί». 
Γνϊςθ αυτισ τθσ επιςτολισ ζχει και ο αντιπρόςωποσ τθσ ωςίασ ςτο 
Λόνιο, Μοτςενίγο, που τουσ αποςτζλλει μυςτικά λίγο μπαροφτι και 40 
δουκάτα. Το κουράγιο τουσ δεν τουσ εγκατζλειψε, όπωσ και το χιοφμορ 
τουσ, κακϊσ, όταν ξζφυγε ζνα γαϊδοφρι και ζπεςε ςτα χζρια των 
πολιορκθτϊν, τουσ υποςχζκθκαν πωσ κα το αντάλλαςςαν με κάτι ιςάξιό 
του και ζτςι οι Σουλιϊτεσ πιραν πίςω το γαϊδοφρι και απελευκζρωςαν 
ζναν Οκωμανό αιχμάλωτο. 

Ο επίλογοσ αυτισ τθσ μακράσ ιςτορίασ κα γραφτεί τον Δεκζμβριο του 
1803 με τθν παράδοςθ των Σουλιωτϊν. Ο Αλι παςάσ δεςμεφεται να 
τουσ αφιςει ελεφκερουσ, εφόςον εγκαταλείψουν τθν περιοχι τουσ, ενϊ 
τουσ επιτρζπει να πάρουν μαηί τουσ τθν κινθτι τουσ περιουςία και τα 
όπλα τουσ. Τελικά, κα απομακρυνκοφν από τα εδάφθ τουσ και κα 
κινθκοφν προσ τρεισ διαφορετικζσ κατευκφνςεισ. Ρίςω ζμεινε ο 
μοναχόσ Σαμουιλ με άλλουσ πζντε άνδρεσ, για να παραδϊςουν τθν 
αποκικθ του Κουγκίου. Πταν ιρκαν οι αντίπαλοι, για να τθν 
παραλάβουν, ο Σαμουιλ ζβαλε φωτιά ςτο μπαροφτι τθσ αποκικθσ, 
πικανϊν λόγω κάποιασ διζνεξθσ, και παρζςυρε πολλοφσ Οκωμανοφσ 



ςτον κάνατο. Αυτι θ κίνθςθ  ζδωςε τθν αφορμι ςτον Αλι να κυνθγιςει 
τουσ Σουλιϊτεσ. 

Ο πρϊτοσ προοριςμόσ των εκτοπιςμζνων ιταν θ Ράργα, με τον Φϊτο 
Τηαβζλα να τουσ οδθγεί, ο δεφτεροσ ιταν τα Άγραφα, ωςτόςο δεν κα 
καταφζρουν να φτάςουν, λόγω τθσ ξαφνικισ επίκεςθσ του Αλι, που 
τουσ οδιγθςε ςτθ Μονι του Σζλτςου, και τζλοσ θ τρίτθ ομάδα δζχτθκε 
επίκεςθ ςτο Ηάλογγο. Σε αυτό το ψθλό και απόκρθμνο μζροσ κα 
πραγματοποιθκεί μια ακόμθ πολιορκία. Φςτερα από λίγεσ θμζρεσ, που 
τελείωςαν οι προμικειεσ, οι γυναίκεσ αποφάςιςαν να κυςιαςτοφν 
ελεφκερεσ, παρά να πιαςτοφν αιχμάλωτεσ. Ζτςι, ςυγκεντρϊκθκαν ςτθν 
άκρθ ενόσ γκρεμοφ και αφοφ πζταξαν πρϊτα τα παιδιά τουσ, 
ακολοφκθςαν και οι ίδιεσ χορεφοντασ. 

Θ πτϊςθ του Σουλίου ςτον Αλι παςά ενίςχυςε το κφροσ του ςτθν 
Ιπειρο και εκπλιρωςε τον μακρόχρονο πόκο του για τθν κατάλθψθ τθσ 
περιοχισ. Οι Σουλιϊτεσ ςυνζχιςαν να διϊκονται ανελζθτα, ωςτόςο 
μζςα από τθν όλθ τουσ ςτάςθ αποτζλεςαν και αποτελοφν ζνα 
παράδειγμα όχι μόνο για τουσ Ζλλθνεσ, αλλά και για όλουσ τουσ 
υπόδουλουσ λαοφσ. 

  

 

 

 



Θ ΜΑΧΘ ΣΘ ΠΛΑΝΣΗΑ – 4 ΛΟΤΛΛΟΤ 1822 

ΚΤΡΛΑΚΟΤΛΘ ΜΑΤΡΟΜΛΧΑΛΘ- ΟΠΛΑΡΧΘΓΟ ΣΘ ΜΑΝΘ. 

Γεννικθκε ςτο Λιμζνι τθσ Μάνθσ  και ιταν ο νεότεροσ αδερφόσ του 
Ρετρόμπεθ Μαυρομιχάλθ. 

Οι περιγραφζσ για τον Ρολζμαρχο είναι : «Λεόντειον ζχων τθν όψιν, 
μακροκόμθσ και με μεγάλουσ μφςτακασ, ςφμφωνα με τθ διιγθσ τθσ 

εποχισ». 

 Το καλοκαίρι του 1822 ςυμμετείχε ςτθν εκςτρατεία ςτθν Ιπειρο , 4 
Λουλίου και δζχκθκε επίκεςθ από 3.000 Τουρκαλβανοφσ και τςάμθδεσ 

ςτθ Σπλάντηα Φαναρίου Ρρζβεηασ, ςτισ εκβολζσ του Αχζροντα. Εκεί 
ζπεςε θρωικά μαχόμενοσ ο μανιάτθσ Ρολζμαρχοσ , τα παλικάρια του 

τον μετζφεραν με τα πλοιάρια και τον ενταφίαςαν ςτον κιπο των 
Θρϊων του Μεςολογγίου. 

Θ προτομι του ιρωα κοςμεί τον τόπο κυςίασ του ςτθ Βαλανιδορράχθ 
του Διμου Ράργασ. 



 

 

 

 

 

 

 



Θ ΜΑΧΘ ΣΟΤ ΠΕΣΑ -4 ΛΟΤΛΛΟΤ 1822 

 

Στισ 4 Λουλίου 1822 ςε τοφτον τον μικρό αιματοβαμμζνο τόπο 
λατρεφτθκε ο κάνατοσ. Με τθν κυςία τουσ οι Ζλλθνεσ και οι Φιλζλλθνεσ 
ζδωςαν το πραγματικό νόθμα ςτισ ζννοιεσ ΛΟΝΟΜΛΑ - ΛΟΣΛΜΛΑ - 
ΕΛΕΤΚΕΡΛΑ. 

Ρουκενά ςτθν παγκόςμια Λςτορία δεν καταγράφεται κίνθμα ςαν το 
φιλελλθνικό ςτθν οργάνωςθ ςτθν ορμι και το πάκοσ και ςτθν τελικι 
προςφορά. Ο αγϊνασ τθσ μικρισ Ελλάδοσ κατά του Τοφρκου δυνάςτθ 
ςυγκίνθςε όλουσ τουσ ευαιςκθτοποιθμζνουσ ανκρϊπουσ των 
πολιτιςμζνων κρατϊν και αυτι θ ςυγκίνθςθ μετατράπθκε ςε θκικι 
ςυμπαράςταςθ πολιτιςτικι ανάδειξθ του αγϊνα αλλά κυρίωσ 
ςτρατιωτικι βοικεια ςε όπλα και ςε εκελοντζσ ςτρατιϊτεσ. 
Οι «Κυανόκρανοι» τθσ εποχισ εκείνθσ ζμπειροι αξιωματικοί και οπλίτεσ 
των διαφόρων Ευρωπαϊκϊν ςτρατϊν ςυγκεντρϊνονται ςτθν Κόρινκο 
τον Απρίλιο του 1822 μαηί με Ζλλθνεσ του εξωτερικοφ, περίπου 300 τον 
αρικμό και ιδρφουν το τάγμα των Φιλελλινων με δφο λόχουσ. 

 

Ο πρϊτοσ είχε κυρίωσ  Γάλλουσ, Λταλοφσ και Ζλλθνεσ του εξωτερικοφ, 
ιδίωσ επτανιςιουσ, με διοικθτι τον Ελβετό εβαλιζ και το 2ο τάγμα 



είχε Γερμανοφσ, Πολωνοφσ και Πρϊςουσ με διοικθτι τον Πολωνό 
Μιρηζνςκι. Διοικθτισ του τάγματοσ ορίςκθκε ο Λταλόσ Ανδρζα Δάνια. 
Τιμισ ζνεκεν ορίςτθκε από τθν νεοςφςτατθ κυβζρνθςθ ωσ 
Συνταγματάρχθσ-Διοικθτισ ο Αλζξανδροσ Μαυροκορδάτοσ. Στθν 
Κόρινκο εκτόσ από τουσ Φιλζλλθνεσ βριςκόταν και 150 
Κεφαλλονίτεσ με αρχθγό τον πφρο Πανά. Πλοι αυτοί ςτα μζςα Μαΐου 
του 1822 αναχϊρθςαν για το Μεςολόγγι όπου ζφταςαν ςτισ 23 Μαΐου. 
Εκεί ενϊκθκαν με άλλουσ ντόπιουσ οπλαρχθγοφσ αλλά κυρίωσ με το 
πρϊτο Ελλθνικό πεηικό ςφνταγμα που αποτελοφνταν από 350 
άνδρεσ υπό τθν κακοδιγθςθ του Γερμανοφ Στρατθγοφ Νόρμαν και του 
Λταλοφ Ρζτρου Σορζλλα. 

Ζτςι δθμιουργείται ζνα αξιόλογο εκςτρατευτικό ςϊμα με 3000 περίπου 
άνδρεσ που λαμβάνει εντολι να τραβιξει για τθν Ιπειρο προσ βοικεια 
των επαναπατριςκζντων ουλιωτϊν που νιϊκουν να κινδυνεφουν 
άμεςα από τουσ Τοφρκουσ αφοφ πλζον ο Αλί Παςάσ ζχει βγει από τθν 
μζςθ και θ περιφζρεια του ελζγχετε από τον Χουρςίτ Παςά. 
Ρερί τα τζλθ Λουνίου το εκςτρατευτικό ςϊμα φτάνει ςτο Πζτα μετά από 
μια ςφντομθ ςτάςθ ςτο Κομπότι θ διοίκθςθ του εγκακίςτανται 
ςτον Λαγκαδά. Στθν Άρτα οργανϊνετε ο Τουρκικόσ ςτρατόσ περίπου 
8000 με επικεφαλισ τον Κιουταχι. Θ Λςτορία πλζον ζχει επιλζξει τον 
τόπο τθσ κυςίασ «το Πζτα». Στο Πζτα όμωσ υπάρχει διχογνωμία για τθν 
οργάνωςθ τθσ μάχθσ, από τθν μία οι Φιλζλλθνεσ μακθμζνοι ςε ανοιχτό 
πόλεμο χωρίσ Προφυλάξεισ δεν λάμβαναν μζριμνα για τθν προφφλαξθ 
τουσ και από τθν άλλθ οι μπαρουτοκαπνιςμζνοι  Ζλλθνεσ ηθτοφν να 
γίνουν ταμποφρια και οχυρϊςεισ επιηθτϊντασ να γίνει το πεδίο τθσ 
μάχθσ ςτα υψϊματα για να μθν ζχει εφκολθ πρόςβαςθ το ιππικό των 
εχκρϊν. Χαρακτθριςτικζσ είναι οι απαντιςεισ που ζδιναν οι φιλζλλθνεσ 
ςτισ προτροπζσ των Ελλινων για να κάνουν προχϊματα. 
Ο Σορζλλα προσ τον Γιϊργο Μπακόλα «εμείσ ζχουμε τα ςτικθ μασ για 
προχϊματα». Ο Δάνια προσ τον Βλαχόπουλο «Ξζρουμε και εμείσ να 
πολεμοφμε». Ο Γερμανόσ Φζλντχαν πρόςκεςε «Αλίμονο ςτουσ 
Σοφρκουσ που κα πλθςιάςουν τα κανόνια μου». 

Αλίμονο όμωσ, αυτι θ παλικαριά, αυτι θ υπερθφάνεια ζκρυβε 
δυςτυχϊσ τθν άγνοια τθσ Ελλθνικισ πραγματικότθτασ ςτο πεδίο τθσ 
μάχθσ. Μάταια προςπάκθςε ο Καραϊςκάκθσ τθν παραμονι τθσ μάχθσ 
ςτο πολεμικό ςυμβοφλιο που ζγινε, να ορίςει το πεδίο τθσ μάχθσ ςτα 
υψθλότερα ςθμεία των λόφων που περικλείουν το Ρζτα για να μθν 
μπορεί το αντίπαλο ιππικό να εφαρμόςει ςχζδιο μάχθσ. Δεν 



ειςακοφςτθκε και ζφυγε πικραμζνοσ λζγοντάσ του πωσ «αφριο κα είςτε 
όλοι μακαρίτεσ». 

Ο Μαυροκορδάτοσ δεν κζλθςε να χαλάςει τθν καρδιά του Νόρμαν οφτε 
των υπολοίπων φιλελλινων, όπωσ δεν το ζκανε όλο αυτό από το 
διάςτθμα που ζβλεπε να διεμβολίηει τθν ενότθτα του ςτρατεφματοσ 
αυτι θ διχογνωμία ςυμφωνϊντασ ςιωπθρά με τθν πρακτικι και τθν 
πολεμικι φιλοςοφία των φιλελλινων, αδυνατίηοντασ ςτθν πράξθ το 
ςτράτευμα από ζμπειρουσ πολεμιςτζσ  αφοφ ζβλεπαν τθν ιττα να 
ζρχεται και ζφευγαν τισ τελευταίεσ ϊρεσ πικραμζνοι και 
απογοθτευμζνοι. 
Ξθμερϊνει θ 4θ Λουλίου. Στο Ρζτα 1500 περίπου 
Ζλλθνεσ και Φιλζλλθνεσ τόςοι απζμειναν, βρίςκονται παρατεταγμζνοι 
και αποφαςιςμζνοι ωσ εξισ: Οι Φιλζλλθνεσ αναπτφχκθκαν ςε ομάδεσ 
8-10 ανδρϊν και μζχρι περίπου τα 300 μζτρα μοναχι ελιά και 
κοτρόνια. τθ ςυνζχεια παρατάχκθκαν οι λόχοι του Ελλθνικοφ 
υντάγματοσ ςτισ κζςεισ κοτρόνια. Κζςθ Δθμοτικοφ ςχολείου 
ερβεταίικα προσ Πυργοφλια και μζχρι τα Πυργοφλια ςυνζχιςαν οι 
Κεφαλλονίτεσ και οι άλλοι επτανιςιοι με το πφρο Πανά αρχθγό. Οι 
ντόπιοι οπλαρχθγοί με 900 περίπου άνδρεσ τοποκετικθκαν από το 
ςθμερινό μνθμείο Θρϊων τθ κζςθ αυτι κατζλαβε ο Μάρκοσ 
Μπότςαρθσ πιο δεξιά ο Αλ. Βλαχόπουλοσ , Βαρνακιϊτθσ και ςτθν 
άκρθ το ψθλότερο φψωμα κορακοφωλιά ο Γιϊργοσ Μπακόλασ με τον 
Διμο Σςζλιο Ράγκο και άλλουσ προσ τον κατιφορο που βλζπει  προσ 
τθν λίμνθ. 

Από τθν άλλθ οι Τοφρκοι περίπου 7.000 βγαίνουν από τθν  Άρτα  με 
εμπροςκοφυλακι τουσ Αλβανοφσ και τθν 
περιοχι Κουτςομφτα αρχίηουν να ςχθματίηουν παράταξθ μάχθσ 
ανοιχτισ τανάλιασ με το ιππικό να προχωρεί ςτα δεξιά προσ 
τουσ Αγίουσ Αναργφρουσ και από εκεί για το Πζτα με ςκοπό να 
αποκόψει τυχόν βοικεια από το Κομπότι. Θ άλλθ δφναμθ προχϊρθςε 
προσ το Κεοτοκιό Σαξιάρχθ κι άρχιςε να ανεβαίνει προσ 
τουσ Κεφαλλονίτεσ και ακόμα πιο αριςτερά, να περάςει 
από  το Ματεςιό κι από κει να χτυπιςει ςτα νϊτα τουσ Ελλθνεσ. 

Το ςφνκθμα τθσ μάχθσ δίνετε και αρχίηει θ μάχθ ς' όλα τα 
μζτωπα δυνατι, άγρια, φονικι, οι επικζςεισ των Τοφρκων 
αποκροφονται αφινοντασ πίςω τουσ εκατοντάδεσ νεκροφσ. Οι 
Φιλζλλθνεσ πολεμοφν ςαν λιοντάρια κι ο Κιουταχισ οργιςμζνοσ ηθτάει 
να ζρκουν ενιςχφςεισ από τθν Άρτα και κακϊσ προχωροφςε θ μζρα και 



θ ροι τθσ μάχθσ εξελιςςόταν ευνοϊκά για τουσ Ελλθνεσ ζνα τυχαίο 
γεγονόσ αλλάηει τα δεδομζνα. Το Τουρκικό ςϊμα που βριςκόταν 
ςτο Ματεςιό κακθλϊκθκε εκεί  από τον Γϊγο Μπακόλα, οι Τοφρκοι 
όμωσ που επιτίκονταν από το Κεοτοκιό πλθςιάηουν επικίνδυνα 
ςτο Πζτα και αναγκάηεται ο Γϊγοσ να κατζβει πιο κάτω να τουσ 
χτυπιςει κι αυτοφσ. 

Μια ομάδα Τουρκαλβανϊν περίπου 80 από το ςϊμα του Ματεςιοφ 
περιπλανικθκαν ςτο δάςοσ και από το μονοπάτι Αργκονζρι ζφταςαν 
πίςω από τθν Κορακοφωλιά και ανζλπιςτα είδαν ότι δεν υπιρχε 
κάποια ςθμαντικι δφναμθ παρά λίγοι άνδρεσ μόνο, και αφοφ τουσ 
ςκότωςαν ανζβθκαν ςτο λόφο ξεδίπλωςαν τισ ςθμαίεσ και από εκεί 
φϊναηαν ςτουσ επτανιςιουσ που βρζκθκαν πίςω τουσ. Τα 
ςυναιςκιματα απερίγραπτα. Ο φόβοσ άλλαξε ψυχζσ μπικε ςτισ ψυχζσ 
των Ελλινων. Τα ερωτιματα πολλά και αμείλικτα πωσ; Και γιατί; 
Θ απάντθςθ βγικε εφκολα και αβαςάνιςτα ίςωσ γιατί βόλευε πολλοφσ 
από τουσ αρχθγοφσ τθσ εκςτρατείασ. «Ο Γϊγοσ Πρόδωςε». Είναι όμωσ 
ζτςι; Ο Γϊγοσ ςε δίκθ που ζγινε αργότερα δικαιϊκθκε, 
ο Μακρυγιάννθσ τον εξυμνεί και τον κατατάςςει ςτουσ μεγάλουσ 
Ζλλθνεσ καπεταναίουσ που ζδωςαν το αίμα τουσ για τθν Λευτεριά και 
όςοι άλλοι γνϊριηαν τον Γϊγο ορκίηονταν ότι ο Γϊγοσ ποτζ ότι κα ζκανε 
τζτοια πράξθ. Μετά λοιπόν από αυτό τον ενδοιαςμό όπωσ ιταν φυςικό 
το πεδίο τθσ μάχθσ κατζρρευςε οι γραμμζσ ζςπαςαν και οι πολυάρικμοι 
Τοφρκοι κφκλωςαν τουσ Φιλζλλθνεσ και τουσ Ζλλθνεσ που αντιςτάκθκαν 
με άφκαςτο θρωιςμό αλλά ζπεςαν. Μια μικρι ομάδα μόνο με τον 
τραυματιςμζνο Νόρμαν διαςϊκθκε και μετζφερε τα νζα 
ςτον Μαυροκορδάτο που βριςκόταν ςτθν Λαγκάδα. «Σο παν 
απωλζςαμεν πλθν τθσ τιμισ». 

Ζτςι ςτον τόπο τοφτο τελείωςε άδοξα θ εκςτρατεία του Αλ. 
Μαυροκορδάτου, οι Τοφρκοι εδραιϊκθκαν ςτθν Δ. Ελλάδα οι 
Σουλιϊτεσ ξανάφυγαν από το θρωικό οφλι άλλοι για τθν Πάργα και 
άλλοι για τα Επτάνθςα και το Μεςολόγγι ετοιμάςτθκε για τθν πρϊτθ 
πολιορκία του. 
Στο Ρζτα όμωσ θ κυςία των Φιλελλινων δεν πιγε χαμζνθ. Ο πρϊτοσ 
ενωμζνοσ Ευρωπαϊκόσ ςτρατόσ, οι πρϊτοι κυανόκρανοι τθσ εποχισ, 
εκείνθσ ζπεςαν θρωικά και ζκτιςαν ςτθν φιλόξενθ γθ του θρωικοφ Ρζτα, 
ζντιμων ςτρατιωτικϊν τάφο όπωσ ακριβϊσ ιταν θ επικυμία του 
διοικθτι τουσ Πολωνοφ Μιρηζνςκι. Σε μασ του νεότερουσ αυτοί οι 
ιρωεσ άφθςαν μια τεράςτια ανεκτίμθτθ περιουςία που δεν μετριζται 
όπωσ λζει και ο ποιθτισ με το ςτρζμμα. Θ περιουςία τουσ προσ εμάσ 



είναι τα υψθλά ιδανικά τουσ που τουσ οδιγθςαν μαχόμενουσ ςτθ γθ 
του Ρζτα «θ ελευκερία των λαϊν, θ ιςονομία και θ ιςοπολιτεία». Το 
χρζοσ το δικό μασ ανάλογο κα πρζπει να είναι προσ τθν μεγάλθ αυτι 
τθν κλθρονομιά. 
το Πζτα θ λζξθ «Ξζνοσ» δεν πρζπει να  υπάρχει. Πρζπει να 
ςβθςτεί  από το λεξιλόγιό μασ και από τθν ψυχι μασ. 

 

 

  

Χρόνια πολλά Ελλάδα, Χρόνια πολλά απανταχοφ 
Ζλλθνεσ και Ελλθνίδεσ! 
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